

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.773.

Madrid.—Domingo 27 de Diciembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL JAPON DA A LOS RUSOS ARTILLERIA DE GRAN CALIBRE

La lucha en Francia y Polonia

NO HAY GRANDES MODIFICACIONES

De Reims á Verdun

Dijimos recientemente que si Joffre emprendía una ofensiva á fondo, bien para comenzar la obra de liberación del territorio patrio, ya, lo que es más verosímil, para alarmar á los alemanes é impedir, de ese modo, que sigan sacando tropas de sus líneas del Oeste y llevándolas á Polonia y Galitzia, atacarla resueltamente en la Champagne oriental, de Reims á Verdun.

Los sucesos nos van dando la razón. En estos últimos días se ha peleado con encarnamiento en esa región que riega el Dormois y que, en los tiempos feudales, era llamada Dormois. Trátase de un país de características especiales, entre la Gran Champagne y el Argonne, antiguamente muy pobre, transformado hoy gracias á vastas plantaciones de pinos y de yerbas forrajeras. El citado río Dormois le atraviesa hasta las orillas del Aisne. El pueblo de Tahure se alza en sus mismas fuentes, al Norte de Perthes-les-Hurlus, localidad que aparece nombrada con mucha frecuencia en los comunicados de Joffre, desde el 20 de diciembre. Ese pueblo de Tahure es el centro de las comunicaciones de la comarca. De él irradian numerosos caminos vecinales.

El Dormois, en su parte oriental, confina con ese bosque de la Gruerie, zona bien delimitada del Argonne, donde germanos y franceses se batían con furia desde los principios del otoño.

El movimiento de avance de los aliados, iniciado al Este de Reims, se ha extendido por todo el sector, ganando las orillas del Meuse, al Norte de Malancourt y Bethincourt. El ejército de Verdun, que manda Sarrail, coopera á la maniobra con eficacia.

Al Norte de Reims, los franceses han debido ganar bastante terreno, porque un diario de Troyes ha publicado la noticia de que días pasados pudo circular un tren desde Reims á Le Chatelet, sobre la línea férrea de Mezieres. Le Chatelet es un burgo á 30 kilómetros de Reims, y á 12 de Reims. Ahora bien. Esa línea férrea cruza entre los fuertes de Fresnes y de Witry-les-Reims, ocupados por los alemanes cuando Joffre evacuó sin batalla la capital de la Champagne. ¿Cómo ha pasado dicho tren? ¿Es que los soldados del Kaiser han retrocedido?

También dice el periódico de Troyes que funcionan otra vez los servicios telegráficos y postales entre Reims y diez y ocho localidades inmediatas. Sin duda, los germanos han efectuado, en esta región, una concentración á retaguardia. Joffre, en uno de sus partes, tan breves, dijo hace poco que había habido progresos entre Reims y Craonne. Quizá, á causa de ellos, haya podido circular el tren á que se refiere el diario de Troyes.

La lucha en el Dormois es más viva al Este que al Oeste. Y se explica. Los franceses quieren instalarse sólidamente á lo largo del ferrocarril de Bazancourt á Challerange y Apremont d'Argonne. Ese ferrocarril arranca de la gran línea de Mezieres y une la Champagne central con Varennes, Montfaucon y la zona Oeste de Verdun.

En Challerange parte la gran vía estratégica Troyes-Saint-Dizier-Hirson. Se enlaza á ella por varios ramales. Perthes está á siete kilómetros al Sur de dicha línea férrea. Mesnil-les-Hurlus un poco más al Norte. Los alemanes han perdido toda su primera línea de trincheras. Los franceses han avanzado sobre el ferrocarril. A estas horas debe pelarse muy cerca del mismo.

Resumamos lo dicho. El sector del frente de batalla, limitado por Reims y Verdun, se compone esencialmente de una serie de líneas que se van alzando hacia el Este. Primero, es la Champagne, la Champagne desnuda y blanca. Se eleva su planicie una centena de metros cerca de Reims, y desciende en su reborde oriental, que domina al Aisne. Al otro lado de este río, la región montañosa y arbolada del Argonne constituye una posición formidable. Más allá todavía hay otra llanada, que igualmente se empina en su reborde del Oeste. Allí está Verdun, y corre el Meuse, encajonado. La llanada termina en los altos del Meuse, erizados de baterías y fortines.

Los alemanes ni franceses poseen por entero el sector que describimos. La ciudadela natural que forma es disputada, desde hace tres meses y medio, por ambos beligerantes. Los germanos se mantienen á la defensiva, y, según parece, sus líneas no constituyen un verdadero frente estratégico, sino un sistema de segmentos que impone al atacante la táctica del asalto parcial y progresivo en que se gana ó se pierde terreno por metros, y á veces por centímetros.

Los generales del Kaiser, que mandan las fuerzas defensoras de esas líneas extrañas, sólo tienen un plan. El de aproximarse á Verdun por el Sudeste.

Desde Reims, las trincheras se dirigen á Oriente, siguiendo la gran calzada romana de Reims á Verdun. Por donde pasaran las legiones, batallan los galos y germanos de hoy.

Joffre ordenó que se asaltara en pleno Dormois, la cresta que domina el valle del Aisne. La operación ha costado muchas bajas, pero ha tenido éxito. Ya, los franceses están en el reborde Norte Sur de la Champagne, en esas alturas de Massiges que ocupaba el ejército prusiano de Brunswick el día histórico de Valmy. Los soldados de Joffre ven, desde ellas, las posiciones alemanas de Vienne-le-Chateau y de Binerville y la vía férrea de Vouziers, que se aleja hacia arriba. Sólo cinco kilómetros les separan de la línea de comunicaciones del ejército invasor, que sigue afechado al Oeste é instalado en la Picardía. Cuando la corten, el repliegue de los alemanes, sobre los bosques de los Ardennes, será inevitable. ¿Pero cuánto tiempo y cuánta sangre costará á los franceses esos cinco kilómetros?

En el Argonne, los adversarios se disputan con una tenacidad extraordinaria los bosques, los senderos, las encrucijadas, los claros, los abrevaderos y las viviendas de los guardas forestales. Atacan los alemanes por el Noroeste (bosque de la Gruerie) y por el Este (Bosque Bolante y línea Bagatelle-Fontaine-Madame). Quieren establecer una comunicación directa entre Vienne-le-Chateau y Varennes. A su vez, son atacados por los franceses que están en el Sudeste y que tienen su derecha en Boureuilles y su izquierda en Vauquois, y que han llegado á tres kilómetros de Varennes luego de pasar el riachuelo Choppe.

Más al Este, los franceses ocupan la selva de Hesse y los alemanes la colina de Montfaucou. Los segundos se han apoderado de Malancourt. Los primeros han progresado hasta las alamedas de Cuisy.

Y siguiendo en dirección oriental, se llega á las fortificaciones exteriores de Verdun. Sarrail ha logrado hasta hoy que los alemanes no puedan sitiar ni plaza. Los tiene apartados muchos kilómetros de ella, y todos los días sus soldados avanzan un poco. Últimamente, llegaron á los bosques cercanos á Cosenvoye.

En las veinte leguas del frente francoalemán (sector Reims-Verdun), la situación es favorable á los franceses, que han conquistado la primera línea enemiga, desde el Este de Reims al Oeste del Argonne, que se defienden bien en esta última región y que han conseguido que Verdun se libre de los horrores y peligros de un asedio con su correspondiente bombardeo.

Pero insistimos en que, probablemente, Joffre no ha iniciado todavía su ofensiva general. Con estas operaciones preliminares, prepara el ataque á fondo en la Champagne, que tendrá á Verdun como base y á Mezieres é Hirson como objetivos, y obliga á los alemanes á reforzar sus ejércitos. Ayuda á los rusos indirectamente y toma posiciones de gran importancia táctica, que le economizarán mucha sangre en la primavera.

Crear otra cosa, nos parece expuesto á equivocaciones lamentables.

El Kronprinz

Pipas con su retrato.

LONDRES, 26. De Rotterdam dicen al Daily News que, con ocasión de la Navidad, el Kronprinz ha dirigido á sus tropas un mensaje haciendo votos por la victoria.

También envió á cada soldado una pipa con su retrato.

Francisco J sé

Se encuentra bien.

BUDAPEST, 26. El Archiduque Federico afirma que la salud del Emperador Francisco José es perfecta.

En Angola

Incurción de los alemanes.

LISBOA, 26. Noticias de carácter oficial confirman el ataque de Manilla, telegrafado recientemente.

Dos mil jinetes alemanes han penetrado en el Sur de Angola, cerca de Huilla. El coronel portugués Rocadas se retiró, buscando un punto estratégico, en el que se dispone á resistir á los alemanes.

El Parlamento japonés

Es disuelto por el Emperador.

TOKIO, 26. La Cámara ha rechazado, por 213 votos contra 148, un proyecto del Gobierno, en el que se proponía aumentar las fuerzas del Ejército.

El Emperador ha decretado la disolución del Parlamento.

La guerra en el aire

Detalles de un raid.

LONDRES, 26. El avión militar que voló sobre Inglaterra era del tipo Albatros y, merced á la niebla, no fué advertido por los centinelas de la costa.

Cuando la niebla se disipó se le vió sobre Sheerness y Gravesend, deduciéndose que su objetivo era Londres.

Cuando llegó á Erith, los aviones ingleses

le persiguieron, á través del condado de Essex, hasta el mar, donde logró desaparecer, confundido con la niebla.

Un centenar de víctimas.

PETROGRADO, 26. Cinco aeroplanos alemanes arrojaron bombas sobre Sokatchoff, incendiando numerosas casas de madera y destruyendo un mercado.

Una de las bombas cayó en medio de la muchedumbre, matando á ocho personas é hiriendo á 26, en su mayoría mujeres.

El total de las víctimas pasa de un centenar.

Catorce bombas sobre Nancy.

NANCY, 26. A las cinco y veinte de la mañana voló sobre esta ciudad un seppelín. Arrojó 14 bombas.

A consecuencia de la explosión de éstas murieron dos personas y recibieron heridas otras dos.

Varias casas particulares sufrieron desperfectos.

De los edificios públicos ninguno fué alcanzado por los proyectiles.

Rusia y Japon

Cesión de la mitad de una isla

WASHINGTON, 26. El embajador del Japon en esta capital ha recibido un telegrama, en el que se le comunica la siguiente noticia:

«Rusia ha cedido al Japon la mitad de la isla Sakalia.

A cambio de esta cesión, el Japon facilitará á Rusia artillería gruesa.»

Nada

Comunicado oficial.

BURDEOS, 26. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Nada importante ha sido aún señalado esta tarde sobre el conjunto del frente.»

Los alemanes en Bruselas

Contribución perdonada.—Tributo impuesto. AMSTERDAM, 26. Los avisos oficiales de las autoridades alemanas de Bruselas hablan hecho fijar sobre las paredes, anunciando la imposición de una contribución de guerra de 500 millones, han sido tapados con papeles blancos.

Esto es considerado como una prueba de que los alemanes han renunciado al cobro de dicha contribución.

Se atribuye tal resultado á las gestiones del ministro yanqui, que ha hecho ver al Gobierno alemán que las convenciones de La Haya se oponían á la imposición de tan bárbaro tributo.

En cambio, los alemanes han obligado á todo bruxelés de más de veintisiete años, y soltero, al pago de una capitación de 25 francos.

El zaña de un submarino inglés

Vuela tres cadenas de minas en los Dardanelos. ATENAS, 26. Los periódicos publican detalles de la hazaña realizada por el submarino inglés número 9.

Este penetró audazmente en los Dardanelos y voló tres cadenas de minas de las cinco que defienden la entrada.

Luego regresó indemne al mar libre sin que le alcanzara el fuego de los cañones del fuerte de Kumkale.

Creó la Prensa griega que la escuadra anglofrancesa de bloqueo se propone, con estos ataques de sus unidades sutiles, obligar á la escuadra turca á concentrarse en los Dardanelos y á renunciar así á toda clase de operaciones en el mar Negro.

E. total de prisioneros alemanes y austriacos hechos por los rusos

Cifras oficiales.

PETROGRADO, 26. El total de los prisioneros de guerra alemanes y austriacos hechos por los rusos y evacuados hasta el 23 del actual alcanza, según declaración oficial, á las cifras de 4.326 oficiales y 353.184 soldados.

Estas cifras se descomponen así: 1.140 oficiales y 131.737 soldados alemanes, y 3.186 oficiales y 221.447 soldados austriacos.

Victorias rusas

En la región del Bzura.

PETROGRADO, 26. Se hace notar el valor de nuestros tiradores siberianos, que durante tres noches consecutivas, del 19 al 21 de diciembre, han infligido terribles destrozos en las tropas alemanas, que habían intentado atravesar el Bzura en la región comprendida entre Skliatcheff y la confluencia del Rawka y el Bzura.

En la primera noche, los tiradores han aniquilado casi por completo siete batallones, que formaban parte de la división Wurtemberg, que había avanzado poco antes sobre nuestro frente y cuyos cuadros habían sido completados.

En la noche del 20, dos compañías del enemigo que atravesaron la víspera la embocan-

dura del Pissyv por una pasarela, sufrieron la misma suerte.

Al siguiente día, en la misma región del Bzura, los alemanes, protegidos por el fuego continuado de su artillería, consiguieron concentrar de nuevo dos batallones sobre la orilla derecha de dicho río; pero durante la noche ambos batallones fueron asimismo aniquilados, á pesar de que nuestra ofensiva fué descubierta cuando estábamos á muy poca distancia de sus trincheras y de que iluminaron, por medio de cohetes y de reflectores, todo el terreno situado delante de nuestras tropas, y de que acribillaron á balazos y «schrappnells» á nuestras primeras líneas de ataque.

Dado el encarnizamiento de estos combates y el empuje de los continuos ataques á la bayoneta verificados por nuestras tropas, los alemanes han sufrido pérdidas enormes. Especialmente en la noche del 21, dejaron en el campo de batalla más de 1.200 muertos.

Los oficiales alemanes hechos prisioneros han manifestado que no creyeron jamás que nuestros ataques fuesen tan vigorosos.

Lo que dicen los austriacos

La opinión del general Hoertzenдорf.

ROMA, 26. Un periodista italiano ha celebrado una entrevista con el barón Conrad von Hoertzenдорf, jefe del Estado Mayor del ejército austrohúngaro.

Este le dijo: «El teatro principal de la guerra es ahora la Polonia y la Galitzia.

En esas regiones es donde rusos, alemanes y austrohúngaros realizan hoy su esfuerzo más grande.

Lo que suceda allí repercutirá grandemente en los otros teatros de la guerra.

La campaña con los serbios es cosa secundaria.

Serbia será aplastada ó triunfará, según venza ó sea vencido el Imperio austrohúngaro.»

Los rusos vencen en Galitzia.

ROMA, 27. Comunican de Viena que ha causado gran impresión la lectura de un artículo publicado en la Nueva Prensa Libre por el crítico militar de dicho periódico, y relativo á las operaciones en la Galitzia.

Según dicho crítico, los rusos han tomado nuevamente la ofensiva en dicha región, gracias á la llegada de numerosos refuerzos.

Ocupan fuertes posiciones en la orilla izquierda del Dunajec y resulta muy difícil desalojarlas de ellas.

Confiesa el crítico que la situación de los rusos en la Galitzia es más favorable que la de los austriacos.

La Bosnia nuevamente invadida.

ROMA, 26. Comunican de Viena que los ejércitos serbios victoriosos han penetrado nuevamente en la Bosnia después de vencer la resistencia de las fuerzas que defendían la frontera.

Noticias alemanas

Falta de cobre.

COPENHAGUE, 26. Los alemanes han cogido las calderas y recipientes de cobre que han encontrado en las fábricas de Bélgica y del Norte de Francia para enviarlos á Alemania á fin de utilizarlos en la fabricación de cartuchos.

Un nuevo «bluff».

LONDRES, 26. El «Daily Mail» dice que en la entrevista que celebró Carl von Wiegand, corresponsal en Berlín de la «United Press of America», con el almirante von Tirpitz, éste declaró que la toma de Tsing-Tao por los japoneses le había impresionado profundamente, y que continuaba siendo para él un misterio la indiferencia de los Estados Unidos ante la actividad japonesa en el Pacífico.

Carl von Wiegand advierte que cuando el almirante habló de los Estados Unidos, su tono era casi amargo, diciendo: «Nosotros no esperamos nada de ustedes, salvo un justo trato.»

Después declaró, hablando del nuevo ejército de lord Kitchener, que esos millones de hombres no le alarmaban, porque Alemania contaba todavía con varios millones de hombres en condiciones aún de batirse.

Y Wiegand añade:

«Yo puedo ahora hablar de algo que no es un secreto, y que he comprobado. Me refiero á que Alemania construye cuarenta submarinos del tipo de 900 toneladas. El almirante me dijo, respecto á este asunto, que los submarinos eran un arma nueva y muy importante en una guerra naval. Pero no debe olvidarse que los submarinos operan mejor en las costas y en aguas poco profundas. Por eso sirven tan bien en el canal de la Mancha. En el curso de esta guerra nosotros hemos aprendido mucho. Hemos creído que esos buques no podían estar más de tres días alejados de su base, porque después de ese período de tiempo la tripulación quedaba extenuada. Pronto hemos descubierto que los tipos mayores de submarinos podían dar la vuelta á Inglaterra y permanecer en plena mar durante catorce días sin volver á puerto. Lo que necesita la tripulación es tener des-

canso y distracciones, y nuestros marinos se procuran ambas cosas llevando el buque á aguas poco profundas, donde descansa sobre el fondo del mar, quedando inmóvil. Entonces pueden dormir ó distraerse, no hallándose ocupados en una maniobra continua.

El periodista preguntó: «¿Cuándo se batirá la escuadra alemana con la inglesa?»

«Cuando la flota inglesa nos proporcione ocasión.»

«¿Es verdad lo que se dice respecto á preparativos para una invasión de Inglaterra en zeppelins?»

«Yo pienso que una guerra de submarinos realizada contra buques mercantes ingleses será mucho más efectiva.»

La retirada rusa.

BASELEA, 26. Un telegrama particular de Berlín anuncia que los comunicados oficiales del frente oriental son raros.

Según noticias particulares, los alemanes han concentrado grandes fuerzas en Sokhatchew, que es la llave del ala derecha rusa; pero añadiendo que esa posición se halla bien defendido por riachuelos y trincheras.

Es el primer telegrama llegado á Berlín desde el frente oriental, después de la gran victoria de Polonia.

Admítase, sin embargo, en Berlín que la retirada rusa no era una derrota, sino un retroceso estratégico hacia posiciones preparadas y que ofrecían un mejor punto de apoyo.

Las operaciones marítimas

Comunicado oficial francés.

BURDEOS, 26. El ministro de Marina ha facilitado á la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«1.º En el Norte nuestra escuadra sigue dominando el mar, impidiendo todo contrabando de guerra y protegiendo los transportes de tropas y el comercio de las naciones aliadas.

Los torpederos de la escuadra cooperan con los buques ingleses en su acción sobre las costas belgas.

2.º En el Mediodía, la escuadra del almirante Boué de Lapeyriere bloquea de modo permanente el Adriático, vigila á la flota otomana y mantiene nuestro dominio del Mediterráneo.

Navios franceses protegen á nuestros conacionales y nuestros intereses allí donde podrían ser amenazados.

3.º El Karlsruhe y el crucero auxiliar Kronprinz Wilhelm no han podido ser aún destruidos, pero su acción es muy limitada.

4.º Aviones de nuestra Marina cooperan á los servicios de exploración y reconocimiento del ejército inglés de Egipto.

5.º La brigada de fusileros marinos toma, en las operaciones de Bélgica, la parte heroica que los comunicados de la guerra han reflejado varias veces. El contraalmirante Rouarch ha recibido, por su brillante conducta, la corbata de comendador de la Legión de Honor.

6.º La otra formación de la Marina (artilletes navales, autos, cañones automóviles, proyectores) participa igualmente de las operaciones de los ejércitos.»

Lo que dicen los alemanes

de la Artillería rusa

Artículo interesante.

BERNA, 26. El último número del «Heddomadario del ejército alemán», que se publica en Berlín, contiene un artículo muy interesante acerca del valor verdadero de la artillería rusa.

He aquí algunos de sus párrafos: «Se había dicho que la Artillería moscovita ha aprendido mucho desde la última guerra.

Lo cierto es que Rusia, que había logrado ocultar cuidadosamente todos sus progresos, ha sorprendido mucho á los alemanes, los cuales hemos aprendido á nuestra costa que, en la ofensiva, la Artillería rusa es un adversario verdaderamente temible.

Los rusos aman sobre todo la defensiva y aprovechan magníficamente la naturaleza del terreno.

Su Artillería de campaña es, por otra parte, muy hábil en la organización de puestos de reconocimiento.

Tiene á su disposición cañones telefónicos, provistos de grandes existencias de alambre.

En el espacio de veintitrés días de batalla, no obstante todas las tentativas hechas con ese objeto, los alemanes no hemos podido descubrir con certidumbre más que un pequeño número de puestos de observación y destruílos.

La mayoría habían sido instalados en las copas de los árboles.

Además, la Artillería rusa tiene un servicio de informaciones perfectamente organizado.

No se puede imaginar cómo, aun en los lugares donde no dispone de aviones ni de patrullas, consigue, sin embargo, descubrir las posiciones de las tropas alemanas.»

Bombas sobre Estrasburgo

No causan daños. ESTRASBURGO, 26. Al medio día de ayer apareció sobre la población un avión enemigo, que arrojó dos bombas; una cayó sobre un río, y la otra sobre una colina inmediata.

Proposición rechazada

Sobre la anexión de Bélgica. PARIS, 26. Comunican de Buenos Aires que el periódico «La Nación» da la noticia de haber pedido el Gobierno alemán que les fuese retirado el «exequatur» a todos los cónsules de Bélgica en la Argentina.

El Príncipe de Gales

Su automóvil choca con un camión. PARIS, 26. El Príncipe de Gales, que recorre incesantemente la línea de los aliados, fué víctima hace pocos días de un percance, del que afortunadamente resultó ileso. Dirigiéndose al automóvil por un camino, y en una de las revueltas el carruaje embistió a un camión militar del ejército francés, que marchaba en sentido contrario.

Pretensiones alemanas

Cinco por uno. LONDRES, 26. Asegúrase que el Gobierno alemán entabló negociaciones con el Gobierno inglés para el canje de prisioneros de ambas nacionalidades. Parece que el Gobierno alemán formuló la pretensión de que por cada soldado inglés prisionero en Inglaterra había de entregar cinco prisioneros alemanes.

Para los damnificados

Un donativo. PARIS, 26. La Unión general de Ferroviarios ha acordado conceder un crédito de cien mil francos con destino a los franceses que han sufrido las consecuencias de la invasión de las tropas alemanas.

El coronel Winterfeldt

Regresa a Alemania. MARSELLA, 26. Llegó el transatlántico italiano «Re Umberto». A bordo iba el agregado militar de la Embajada alemana en París, coronel Winterfeldt.

La Nochebuena en Berlín

Como si no hubiera guerra. AMSTERDAM, 26. Comunican de Berlín que la fiesta de la Nochebuena se celebró con gran animación. Los cafés, cervecerías y teatros permanecieron abiertos toda la noche, ofreciendo el mismo aspecto que si no hubiera guerra ni se notaran sus efectos.

Nuevos bombardeos

En Armentières. PARIS, 26. Los alemanes han vuelto a bombardear la población de Armentières, con una gran actividad. Los proyectiles lanzados han destruido muchas casas y algunos edificios de importancia. El órgano de la iglesia ha sufrido también grandes desperfectos.

Operaciones rusas

Sin variaciones importantes. PETROGRADO, 25. (Oficial.) La ofensiva turca continúa en toda la región de Duth, siendo rechazada con éxito. En los demás frentes de combate no hay cambio ninguno.

En el Adriático

Submarino francés a pique. PARIS, 25. «Le Matin» reproduce un despacho de la Prensa italiana de anoche, según el cual un submarino francés, que maniobraba en aguas de Pola, con objeto de lanzar torpedos contra unos acorazados austríacos, hundióse, siendo salvada la tripulación y hecha prisionera de los austríacos.

Serbios y austriacos

Tregua. ROMA, 26. Desde la entrada de los serbios en Belgrado se han paralizado las operaciones, que parece motivada por una tregua tácita, que comprende toda la línea de la frontera del Drina y Danubio. Desde la última derrota sufrida por los austríacos sólo se han registrado pequeñas escaramuzas.

La salud de Francisco José

Dicen que no está enfermo. ROMA, 26. «Il Giornale d'Italia» dice que el rumor que ha circulado respecto a hallarse enfermo el Emperador Francisco José carece de fundamento.

rumor que ha circulado respecto a hallarse enfermo el Emperador Francisco José carece de fundamento.

El embajador de Austria-Hungría ha manifestado que no ha recibido noticia alguna aludiendo a la salud del Emperador.

Empréstito austriaco

Resultado. ROMA, 26. El embajador de Austria-Hungría ha recibido un comunicado oficial, en el cual manifiesta que el resultado de la suscripción del empréstito de guerra ha sido de tres mil millones.

Contra los fotógrafos

Un decreto. AMSTERDAM, 26. De Amberes comunican que las autoridades alemanas de aquella plaza han publicado un decreto prohibiendo sacar fotografías de los edificios y lugares que han sufrido los efectos de los bombardeos.

Operaciones de los aliados

En la costa belga. PARIS, 26. Según noticias llegadas de Londres, los aliados han emprendido un movimiento de avance por la costa de Bélgica bajo la protección de la escuadra inglesa.

Las tropas han marchado desde Lombardzyde con el objetivo, según parece, de apoyar un ataque por el mar cerca de Zeebrugge. En el frente comprendido entre Ipres y Roulers los alemanes han ofrecido una resistencia enérgica; pero en vista de los continuos ataques de las tropas aliadas, han tenido que evacuar varios pueblecillos de los alrededores.

El Gobierno inglés

Sus ofrecimientos. LONDRES, 26. El Gobierno inglés ha ofrecido al diputado por Scarborough abonar todos los gastos que se originen por las reparaciones que haya que realizar en los edificios que han sufrido el efecto del bombardeo alemán.

Los alemanes en Bélgica

La contribución de guerra. AMSTERDAM, 26. En Bruselas han aparecido cubiertas con hojas blancas, los bandos fijados por las autoridades alemanas en las esquinas de las calles, expresando su propósito de perdonar los quinientos millones de contribución de guerra que han exigido a Bélgica.

En el frente ruso

Signen las operaciones. PETROGRADO, 26. Los alemanes, que habían forzado el río Bzura al Sur de Sochaczew, han sido rechazados después de sufrir grandes pérdidas.

Un regalo espléndido

Del maharajah Scindia de Gwalior. LONDRES, 26. El maharajah Scindia de Gwalior ha hecho un espléndido donativo al Rey Jorge, con destino al ejército inglés. El regalo consiste en cuarenta y cinco ambulancias sanitarias automóviles, cinco camiones de reparación y diez motocicletas.

Para los heridos

Una lotería. PARIS, 26. Para la lotería organizada con objeto de allegar fondos destinados al auxilio de los heridos y demás víctimas de la guerra, las personalidades más salientes del mundo artístico han ofrecido espléndidos donativos, consistentes en cuadros, esculturas y otros objetos de arte.

Ventas de ganado

El botín de guerra. PARIS, 26. Por informes publicados en la Prensa escandinava se sabe que los alemanes proceden a subastar lotes del ganado de que se apoderaron al ocupar el territorio belga y los departamentos franceses que fueron invadidos.

En el frente de los aliados

Comunicado oficial. BURDEOS, 26. Comunicado oficial de las unidades: «Solo hubo un cañoneo poco intenso sobre el frente, entre el mar y el Lys, donde una intensa niebla ha paralizado las operaciones.

Entre el Lys y el Oise hemos rechazado varios contraataques enemigos en Noulbarte, al Oeste de Lens; en la Boisselle, al Nordeste de Albert, y en Libons, al Oeste de Chaules, donde una trinchera cogida al enemigo fué perdida y recuperada tras un violento combate.

Entre el Oise y el Aisne hay que señalar que el día 24, un fuerte ataque alemán ha sido rechazado en Chivy, al Noroeste de Soupir.

En la región de Perthes, nuestra artillería ha reducido al silencio a las baterías que bombardeaban las trincheras que recientemente han conquistado nuestras tropas.

Dos fuertes contraataques de los alemanes han sido rechazados en la noche del 24 al 25.

Ayer, un nuevo contraataque, particularmente violento sobre un frente de 1.500 metros, y con efectivos importantes, ha sufrido un descalabro completo.

Entre la Argona, el Mosa y el Mosela, nada que señalar. En los altos de Alsacia, la jornada ha sido señalada por sensibles progresos ante Cernay, donde hemos alcanzado la orilla de los bosques sobre las colinas, al Oeste de la ciudad.

Nos hemos mantenido en ella, a pesar de varios contraataques. También hemos ocupado las orillas del pueblo Aspach-le-Bas, y las alturas que dominan Aspach por el Oeste.

Notas de la guerra

El servicio militar en Alemania

Ha llamado la atención en el Imperio, y es altamente significativa, la resolución que acaban de adoptar las autoridades militares de Alemania; el ministro de la Guerra publica un decreto, en el que se ordena «la preparación de la juventud del país para el servicio militar».

A esta labor deben cooperar conjuntamente los ministerios de Educación y de Obras públicas y todos los directores de las organizaciones docentes de la juventud alemana.

Transcribiremos el preámbulo de ese decreto, profusamente repartido en todos los centros fabriles y de recreo, Universidades, liceos, Sociedades, escuelas e Institutos del Imperio. Dice así: «Para alejar toda duda y tener una idea fija de las intenciones del Gobierno imperial, el ministro de la Guerra declara que la preparación militar de los jóvenes de Alemania es con el objeto de establecer una «instrucción primaria» para ingresar con posterioridad en el servicio activo del Ejército y de la Armada.

A ese fin, y con el propósito de que esa enseñanza sea lo más popular posible y cumpla con lo que el Gobierno tiene propuesto, en el proyecto deben quedar comprendidas todas las clases sociales de la Nación.

Llamamiento general, especie de convocatoria de todos los buenos patriotas, el decreto usa de un lenguaje claro y sencillo, solicitando el concurso de la juventud alemana para proseguir la guerra.

La cooperación—continúa el bando ministerial—de todos los miembros, jefes y auxiliares de las organizaciones en general que cuenta el país y estén inspiradas por el espíritu de sacrificio del Kaiser y del Imperio, será bien acogida, y todo distinguió que se haga en materia de religión, de doctrina o partido, no será sino pernicioso para él; a ese acendrado compañerismo que es la característica de nuestras fuerzas armadas, y que, por lo tanto, debe ser arraigado en los corazones de nuestra juventud.

Lo que perseguimos es desarrollar en los jóvenes alemanes los conceptos de toda la posible lealtad y elevación de ideas en el actual conflicto; que llenos de ímpetu empuñen las armas y hagamos de ellos compatriotas que se sientan orgullosos de pertenecer a la tierra germana, cuyo honor estén dispuestos a defender en todo tiempo.»

He aquí un ejemplo palmario de los esfuerzos que hace Alemania para nutrir su Ejército con todas las fuerzas activas de que pueda disponer. Se trata, en esencia, de una educación preparatoria para la milicia en los jóvenes escolares, muchos cuya edad máxima es de diez y siete a diez y ocho años.

«Recibirán instrucción militar—dice el texto del decreto—una vez por semana, preferentemente por las tardes o hacia el anochecer, en los gimnasios públicos que mantienen a sus expensas la mayoría de los pueblos y ciudades de Alemania.»

Previene que allí donde no existan tales instituciones (Landschulen) se instalen locales de enseñanza, o se recurrirá a los de las escuelas, y que los domingos se invierten en marchas campestres para el entrenamiento, por semanas alternadas; debiendo recibir instrucción de «preparación militar» cuatro horas semanales, por lo menos, los jóvenes que hayan cumplido los diez y seis años.

Esta disposición imperial, ha coincidido, con escasa diferencia de días, con el llamamiento a las armas de la segunda reserva de la landsturm (efectivos puramente para fuerza defensiva) y que comprende todos los hombres disponibles entre los treinta y nueve y cuarenta y cinco años.

Noticias de Marsella

Cortamos de El Noticiero Universal, de Barcelona, la siguiente correspondencia que, desde Marsella, le envía su corresponsal: «La situación agrícola del país continúa siendo bastante crítica, por lo reducido de los precios en que se cotizan los cultivos, a causa de haberse perdido el mercado de Alemania y estar todavía ocupada por el enemigo parte de los departamentos del Norte de Francia, que no produciendo vino, son, por lo tanto, en tiempo normal los mejores compradores.

Por estas razones, y aun cuando se hallan en filas unos quinientos cincuenta mil hombres, arrancados, en su mayoría, a las fuerzas productoras de la Nación, considero prematuro el que regresen a Francia los obreros españoles.

Como, por otra parte, no se vislumbra el fin de la guerra, se comprenderá que los propietarios se limitan a realizar los trabajos más indispensables y que invierten la menor cantidad posible en los abonos.

La falta de caballos y mulos contribuye también a que la labranza apenas se efectúe en las viñas francesas. Los pocos trabajos agrícolas que en estas comarcas se hacen, corren a cargo de belgas y refugiados del Norte, quienes se conforman con cobrar jornales muy reducidos.

Esta es la situación en los cuatro departamentos productores que se extienden entre el Pirineo y el Ródano.

Sólomente a mitad de abril, si todavía no ha terminado la guerra, será cuando el obrero español encontrará ocupación en estas comarcas, pues entonces habrá que emprender la lucha, en grande escala, contra las enfermedades criptogámicas, si no se quiere renunciar a la cosecha próxima.

En el otro lado del Ródano, en la Provenza, y antiguo condado de Niza, país gran productor de legumbres y flores, la situación es también poco halagüeña. Sienten dichas comarcas la pérdida de los mercados extranjeros, pues son pocas las naciones que actualmente se hallan en disposición de gastar dinero en flores de lujo.

En Hyeres, Cannes, Niza, Menton y otras estaciones de invierno, el dinero no corre como en años anteriores. Los turistas son escasos, y por lo tanto los ingresos casi nulos.

Entierro de un oficial francés

en Alemania

El entierro del capitán francés Rouvin, muerto en el lazareto de Elderfeld, revistió gran solemnidad. El numeroso acompañamiento de militares con banderas enlutadas y música, y de oficiales de todas las armas, entre ellos representantes del capitán general, testimonian que los alemanes no niegan el respeto al enemigo que sacrifica la vida por su patria. En el acto del sepelio, después de haber cantado un orfeón el coro correspondiente, pronunció conmovedoras palabras el párroco católico de Elderfeld:

«Así como en otro tiempo—este fué el punto culminante del discurso—enterraba una pecadora en la orilla del mar el cadáver de un joven en nombre de su lejana madre, así cumplimos nosotros hoy el deber cristiano de dar sepultura al cadáver de un extranjero que el azar de la guerra ha traído hasta nosotros. Aunque en el campo de batalla era un enemigo, en la muerte vemos en él al semejante, que ha empuñado la espada por amor a su patria y no por odio a los alemanes. Estampemos en la iria frente del héroe el beso de amor cristiano, y cubramos su tumba, en nombre de su lejana madre, esposa e hijos.»

En el acompañamiento se encontraba un oficial francés, prisionero, al cual le fué permitido echar una pala de tierra en el féretro de su infortunado compañero. Por último, se hizo la salva de honor sobre la tumba.

El valor de un vasco

El Boletín Religioso de la diócesis de Bayona publica una interesante carta de monsieur Mathieu, director del gran Seminario de esta villa, que se encuentra en la línea de fuego.

En dicha correspondencia relata un episodio del que ha sido protagonista un joven vasco.

He aquí la aludida carta: «Conocéis a Juan Pedro Vergara? Goza este muchacho de una envidiable celebridad entre los vascos que hay por aquí.

Este artillero de Ixasu pertenece a una batería que tuvo que abandonar, hace algún tiempo, un cañón en las líneas enemigas. Cuando el capitán pidió hombres de buena voluntad para recuperar la pieza, se presentó sólo el bravo de Vergara; fué en busca de dos caballos y, con una sangre fría de contrabandista, penetró en las líneas enemigas. Una lluvia de balas lo recibió. Pero el muchacho, como si hubiera tenido que habérselas con los carabineros de Ixasu, tomó el tiempo necesario, ató la pieza, y por milagro, que este valeroso vasco no tendrá ninguna dificultad en creer, tuvo la fortuna de regresar indemne cerca de su capitán. Este le concedió los galones de sargento y le propuso para la medalla militar.

Para conservar la vida de un hombre que podría ser preciosa en caso de un golpe de audacia, el capitán colocó al sargento en la sección de aprovisionamiento.

«¿Creeis que tantos honores han merecido al pobre Vergara? Los galones le mortifican, pues habla penosamente un vago francés. No sé por qué razón no lleva jamás la medalla militar más que en el bolsillo, y en cuanto al servicio de viveres, ha pedido ser relevado. Encuentra, sin duda, que en esta vida de tendero faltan emociones, y además necesita recordar el santo y seña, y esto es una verdadera dificultad para su memoria, un poco rebelde. Así, no ha habido más remedio que reintegrarlo a su batería.»

La carta de un héroe

Un soldado francés, Henri Prevost, envía desde Pas-de-Calais a su madre una interesante carta, en la que relata el episodio siguiente:

«Los alemanes continúan siendo tan terribles. Sus trincheras están muy cerca de las nuestras, que lindan con el camino. Entre ellos y nosotros se ven quince grandes montones de trigo. Algunas veces, los alemanes se deslizaban entre ellos, en los que se escalaban para tirar más fácilmente y más cerca contra nosotros. Pero su invención fué descubierta. Nuestro teniente pidió tres voluntarios para quemar ese trigo. Yo me ofrecí, y con un sargento, un cabo y tres hombres, marché a realizar aquella operación. Unos detrás de otros marchamos hasta acercarnos a 50 metros de la trinchera enemiga. Entonces vimos que dos centinelas abandonaban su puesto de vigilancia y retrocedían para prevenir a los suyos.

De un salto nos encontramos delante de los montones de trigo. Fuimos recibidos con violento fuego de fusil. Mientras los nuestros respondían con fuego nutridísimo, caminábamos más que de presión por el fango, y algunos momentos después trece montones de trigo ardían hermosamente. No pudimos hacer lo mismo con los dos que quedaban porque estaban casi dentro del terreno que ocupaba el enemigo. Además, estos dos no nos inquietaban lo más mínimo.

Volvímos a nuestras trincheras llevando aún vibrante en las orejas el silbido de las balas, que afortunadamente no habían herido a ninguno. El teniente nos felicitó calurosamente y envió una información completa de nuestro comportamiento al coronel, relatóndole el hecho con toda suerte de detalles.

Los alemanes, ante la ineficacia de su violentísimo fuego para evitar que realizáramos nuestro intento, se encolerizaron de modo extraordinario.

Nos trotearon rubicundamente cuando advirtieron nuestro regreso a nuestras trincheras, durando este tiroteo un buen rato.

Pero no se hizo esperar mucho tiempo la intervención de nuestros 75, que logró, después de algunos disparos, apagar la cólera de nuestros enemigos, imponiendo silencio absoluto a sus fusiles.»

Lo que dice el ministro

de la Guerra ruso

El general Sujomínof, ministro de la Guerra ruso, ha enviado al «New York World» un telegrama denunciando como puras patrañas todas las informaciones que los alemanes han dado de sus supuestas victorias en Polonia.

He aquí lo que dice el general: «El desplazamiento de nuestros ejércitos efectuado entre el Vístula y el Wertha no ha tenido en modo alguno el carácter de una retirada.

En el curso de una batalla que abarca un frente tan enorme son inevitables movimientos de esta clase en ambos sentidos. Una retirada en un punto está compensada por un avance en otro.

La orilla derecha del Vístula ha quedado enteramente limpia de enemigos. Estos, después de padecer una grave derrota en la región de Mlawa, han sido rechazados a su propio territorio.

En la Polonia meridional y en la Galitzia oriental, la ofensiva alemana ha quedado detenida. Todos cuantos esfuerzos ha hecho la guarnición de Przemysl para forzar el bloqueo han sido infructuosos.»

El general termina insinuando que los infundios que propala el Estado Mayor alemán pueden explicarse por la necesidad de levantar el espíritu público, muy decaído en Alemania, y conciliarse las simpatías de los países neutrales.

Lo que dice un corresponsal

El corresponsal del «Times» en Petrogrado telegrafía a su periódico, con fecha 23 de este mes, la siguiente información, que corrobora las declaraciones del ministro ruso:

«Guardando la necesaria reserva, se puede decir que la situación en Polonia es perfectamente clara en lo que se refiere al ejército ruso.

El Gran Duque ha reunido sus fuerzas en una línea recta, cuyos costados coinciden aproximadamente con la zona actual de las operaciones en la Prusia oriental y en Galitzia. Esta disposición permite prevenir los ataques de frente, dejando a los rusos en libertad para operar por los costados.

La extrema izquierda rusa en Galitzia ha atacado al ejército austriaco de invasión y continúa avanzando.

El crítico del «Nowie Wremia» insinúa si no estarán los alemanes haciendo una finta en las orillas del Píltza para apartar la atención de la región de Sochacheb, no tanto para engañar la vigilancia de los rusos como para disimular ciertos movimientos y agrupaciones que estén efectuando con sus fuerzas en todo el frente.

La retirada forzosa de los alemanes en la dirección de Neidenburg, Soldau y Laudenburg para impedir la invasión de la Prusia oriental en esta dirección, demuestra hasta qué punto teme el enemigo un movimiento de flanco al Sur de la línea de los lagos Masurie, que vendría a desbaratar todo el plan alemán en la Prusia oriental.

Una confirmación indirecta de que las tropas alemanas se han movido hacia el Norte, la tenemos en la presencia de gran cantidad de austriacos al Este del frente Chenstojob-Craoovia. Ejércitos austriacos son los que ocupan todas las posiciones al Sur de la Píltza, es decir, próximamente las dos terceras partes del frente que se extiende entre Hoco, al Norte de Polonia, y Pinchof, sobre el Nida, al Sur. Basándose en el gran número de prisioneros austriacos capturados del sábado al lunes últimos al Este de Przedberg, sobre el Píltza, y Skovronno, sobre el Nida, el crítico de la Riech cree permitido suponer que las tropas desplegadas a lo largo de la línea defensiva que va del Píltza y el Nida a Przedberg cuando menos, son exclusivamente austriacas.

Considerando la enorme longitud de este despliegue en un frente de 128 kilómetros, el crítico de la Riech, como el del Nowie Wremia, calcula que los efectivos austriacos ascienden de seis a doce Cuerpos de ejército, es decir, que forman dos ejércitos. El ejército del general Woitosh se extiende por la orilla izquierda del Píltza, y el del general Danil coge toda la orilla derecha del Nida. Ambos ejércitos han tenido pérdidas casi iguales; a cada uno se le hizo un millar de prisioneros, y este detalle es una prueba suficiente del fracaso de las operaciones del enemigo por esa parte.

Sobre el frente estratégico, que coge cerca de 264 kilómetros, están desplegados cuatro ejércitos austroalemanes, incluyendo el octavo y noveno ejércitos. Es probable que cinco divisiones de Caballería, concentradas por los alemanes al comienzo de diciembre en Ryglitz operando en el intervalo que queda entre las tropas alemanas y austriacas.

Dos divisiones del ejército del general Boehm-Ermoffi han sido batidas en Ryglitz y Giottlawa, perdiendo cañones, ametralladoras y muchos prisioneros.

La derrota de una columna, sobre todo en las montañas, trae consigo, por lo general, la derrota de otra.

El crítico de la Gaceta de la Bolsa dice que desde el 20 de diciembre, en que los rusos tuvieron de una manera decisiva el avance austriaco en los Cárpatos, todo el plan de copo austroalemán se vino abajo. La batalla continúa, y aún no está derrotado el enemigo por completo; pero tampoco se halla en condiciones de amenazar a nuestras tropas, y el giro que van tomando las cosas nos favorece cada vez más.

Los austriacos deben renunciar a la ofensiva en Galitzia. La creciente actividad de los alemanes en la orilla izquierda del Vístula, y sus esfuerzos para llevar el centro de gravedad a la región de Pietrokof prueban que ellos mismos reconocen el fracaso de las operaciones austriacas en los Cárpatos.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

27 de diciembre de 1870. BURDEOS, 26. Hoy se ha verificado una gran revista de la Guardia Nacional de Burdeos...

El Sr. Cremieux ha pronunciado un discurso diciendo que el Gobierno de la defensa nacional está dispuesto a rechazar toda violencia y toda reacción.

«Solo la república—ha añadido—puede salvar a Francia, y la salvará.» Tanto la Guardia Nacional como la muchedumbre han dado muestras de entusiasmo...

BURDEOS, 26. Un telegrama fechado en El Havre el 20, dice que el enemigo, no respetando el derecho de los neutrales, acaba de sumergir seis buques ingleses en Duclair...

Un telegrama de Saint-Calais, fechado el 26, dice que 500 ó 600 prusianos han entrado en dicha ciudad, después de haber disparado granadas.

Un telegrama de Saint-Calais, fechado el 26, dice que 500 ó 600 prusianos han entrado en dicha ciudad, después de haber disparado granadas.

En provincias

VIGO. (Sábado, noche.) El vapor inglés City of Lincoln, procedente de la India, que estaba sin gobierno a distancia de la costa...

En vista de este radiograma dispusieron los consignatarios que esta misma noche salgan los remolcadores, pertenecientes a la Sociedad de Salvamento de Naufragos de Coruña...

En vista de este radiograma dispusieron los consignatarios que esta misma noche salgan los remolcadores, pertenecientes a la Sociedad de Salvamento de Naufragos de Coruña...

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER. A las once y diez declaró abierta la sesión el alcalde, Sr. Prast.

El Concejo se dió por enterado de los asuntos que figuraban al despacho de oficio, acordando recurrir contra algunos.

Señalando el lugar en que han de ser depositados. Comunicación de la Alcaldía Presidencia sometiendo al Ayuntamiento la propuesta para arriendo de locales para instalar dos sucursales de la Institución de Puericultura...

Comunicación de la Alcaldía Presidencia dando cuenta de la aplicación de los acuerdos del nuevo presupuesto relativos al personal.

Balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de noviembre último.

Retirado. Es retirado un dictamen proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en un solar situado en la calle de Viscaya...

Jefe de zona del servicio de incendios. Por 24 votos contra 6 se acuerda nombrar jefe de zona del servicio de incendios a don Eugenio Fernández Quantanilla.

Los sobrestantes municipales. Se pone a discusión un dictamen proponiendo la adaptación del personal de sobrestantes a la plantilla que figura en el presupuesto vigente...

El Sr. Bellido defiende un voto particular, que lo combate el Sr. Millán. El Sr. García Cortés anuncia que los socialistas votarán con los de la Defensa Social.

El fondo del paro. Puesta a votación la subvención que debe concederse, dentro del crédito presupuesto, a varias Sociedades obreras que la han solicitado para el fondo del paro...

Licencias. Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una vaquería en la calle de Don Quijote, núm. 4, y otra en la ronda de Segovia, núm. 9.

Los riegos del Alto Aragón. Con los representantes en Cortes de la provincia de Huesca, Sres. Moya y Aura, ha conferenciado el ministro de Fomento.

Seguramente el acto de inauguración se verificará en sitio próximo a una estación del ferrocarril, que pudiera ser Tardienta, aun cuando no está ultimado este detalle.

También es probable que después marche el Sr. Ugarte a visitar el canal de Aragón y Cataluña.

Dicen de Cádiz. CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el diputado D. José Luis Torres.

Ha dicho que el gobernador civil le había manifestado que mañana en el expreso llegará el Sr. Ugarte, con objeto de visitar las obras del puerto y ver los destrozos causados por el mar en la muralla del Sur.

El lunes marchará a Algeciras y Ceuta para ver los puertos.

Acuerdos del Ayuntamiento. CADIZ. (Sábado, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento dedicó el alcalde, Sr. Martínez Pinillos, un cumplido elogio al ministro de Fomento por la prueba que da del interés por Cádiz al venir con objeto de enterarse personalmente de los daños causados por el mar en las murallas y de las obras de reparación que será preciso realizar para evitar el peligro de derrumbarse en que se encuentran la cárcel y el Matadero.

Se acordó pedir al Presidente del Consejo, actual ministro interino de Gracia y Justicia, que disponga el traslado de los presos a las cárceles de los pueblos, por no haber en Cádiz edificio a propósito para instalarlos.

Para recibir al ministro. El gobernador civil ha notificado a las demás autoridades de Cádiz la llegada en el expreso de mañana del ministro de Fomento.

se señale el lugar en que han de ser depositados.

Comunicación de la Alcaldía Presidencia sometiendo al Ayuntamiento la propuesta para arriendo de locales para instalar dos sucursales de la Institución de Puericultura...

Comunicación de la Alcaldía Presidencia dando cuenta de la aplicación de los acuerdos del nuevo presupuesto relativos al personal.

Balances de comprobación y estados demostrativos de las operaciones de contabilidad verificadas por cuenta de los presupuestos del Interior y del Ensanche hasta fin de noviembre último.

Retirado. Es retirado un dictamen proponiendo la concesión de licencia para construir una casa en un solar situado en la calle de Viscaya...

Jefe de zona del servicio de incendios. Por 24 votos contra 6 se acuerda nombrar jefe de zona del servicio de incendios a don Eugenio Fernández Quantanilla.

Los sobrestantes municipales. Se pone a discusión un dictamen proponiendo la adaptación del personal de sobrestantes a la plantilla que figura en el presupuesto vigente...

El Sr. Bellido defiende un voto particular, que lo combate el Sr. Millán. El Sr. García Cortés anuncia que los socialistas votarán con los de la Defensa Social.

El fondo del paro. Puesta a votación la subvención que debe concederse, dentro del crédito presupuesto, a varias Sociedades obreras que la han solicitado para el fondo del paro...

Licencias. Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una vaquería en la calle de Don Quijote, núm. 4, y otra en la ronda de Segovia, núm. 9.

Los riegos del Alto Aragón. Con los representantes en Cortes de la provincia de Huesca, Sres. Moya y Aura, ha conferenciado el ministro de Fomento.

Seguramente el acto de inauguración se verificará en sitio próximo a una estación del ferrocarril, que pudiera ser Tardienta, aun cuando no está ultimado este detalle.

También es probable que después marche el Sr. Ugarte a visitar el canal de Aragón y Cataluña.

Dicen de Cádiz. CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el diputado D. José Luis Torres.

Ha dicho que el gobernador civil le había manifestado que mañana en el expreso llegará el Sr. Ugarte, con objeto de visitar las obras del puerto y ver los destrozos causados por el mar en la muralla del Sur.

El lunes marchará a Algeciras y Ceuta para ver los puertos.

Acuerdos del Ayuntamiento. CADIZ. (Sábado, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento dedicó el alcalde, Sr. Martínez Pinillos, un cumplido elogio al ministro de Fomento por la prueba que da del interés por Cádiz al venir con objeto de enterarse personalmente de los daños causados por el mar en las murallas y de las obras de reparación que será preciso realizar para evitar el peligro de derrumbarse en que se encuentran la cárcel y el Matadero.

Se acordó pedir al Presidente del Consejo, actual ministro interino de Gracia y Justicia, que disponga el traslado de los presos a las cárceles de los pueblos, por no haber en Cádiz edificio a propósito para instalarlos.

Para recibir al ministro. El gobernador civil ha notificado a las demás autoridades de Cádiz la llegada en el expreso de mañana del ministro de Fomento.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, acudirá a la estación para rendir al ministro los honores propios de su jerarquía.

El programa del viaje. CADIZ. (Sábado, noche.) El gobernador civil y el diputado a Cortes por Algeciras, D. José Luis Torres, irán mañana temprano a San Fernando en el automóvil del rico naviero D. Antonio Millán y en compañía de éste.

En San Fernando esperarán el tren expreso y subirán en el break de Obras públicas, en que viaja el ministro de Fomento, regresando acompañándole.

Desde la estación irá el Sr. Ugarte a misa y después al domicilio del diputado a Cortes Sr. Aramburu, donde se alojará y almorzará.

Por la tarde verá el ministro los daños causados por el Océano Atlántico en las murallas del Sur, visitará las obras del puerto y los locales de extramuros que se consideran apropiados para el establecimiento de los depósitos francos.

A las ocho de la noche asistirá al banquete de 50 cubiertos que el Ayuntamiento de Cádiz ofrecerá al ministro de Fomento.

El lunes, a las ocho de la mañana, marchará el ministro de Fomento a Algeciras, acompañado del gobernador civil y otras personalidades. Todos irán en automóviles particulares.

Será servido en Algeciras un banquete, ofrecido por el diputado a Cortes D. José Luis Torres, en nombre de la Cámara de Comercio y de la Junta de obras del puerto.

Asistirán al banquete comisionados de La Línea, San Roque, Los Barrios y Ceuta. Visitará el mismo lunes el Sr. Ugarte las obras del puerto de Algeciras y la carretera de Punta Cañero.

Después embarcará para cruzar a Ceuta, acompañado de D. José Luis Torres y de los comisionados que de la plaza africana fueran a esperarle a Algeciras.

EXTRANJERO

Nuevo ministerio mejicano. WASHINGTON, 26. Se anuncia la formación de un nuevo Ministerio mejicano, compuesto de varios elementos, incluso villistas y zapattistas.

NUEVA PRINCESA. ROMA, 26. La Reina ha dado a luz una niña. El estado de la Soberana y la nueva Princesa es excelente.

EN FILIPINAS. INTENTO DE REBELION. MANILA, 26. Ha fracasado por completo un intento de rebelión.

A consecuencia de esto han sido encarcelados ocho individuos, acusados de haber tomado parte en el movimiento.

Este no tenía jefe.

PROVINCIAS

DE FOMENTO VIAJE DEL SEÑOR UGARTE A CÁDIZ.

El miércoles, a las cinco de la mañana, saldrán de Ceuta, con rumbo a Málaga, el ministro de Fomento y personas que le acompañan.

El lunes empezarán las conferencias públicas de divulgación de los beneficios que a la clase obrera reportarán las zonas neutrales. Empezarán el lunes con una en el Ateneo republicano de Gracia, a cargo del Sr. Pi y Suñer.

El martes habrá otra en el Ateneo republicano popular de Gracia, a cargo del señor Tallada, director del Museo Social, y otra en el Ateneo enciclopédico, a cargo del señor Aguilera, secretario de la Cámara Industrial.

El miércoles, otras dos, una en el Circolo de Sans, disertando el diputado Sr. Rahola, y otra en el local de San Martín, donde disertará el Sr. Martorell, secretario de la Comisión consistorial.

Para el mes próximo se preparan otras, preparatorias del mitin del día 10.

Temporada taurina. El día 21 de febrero se inaugurará la temporada taurina en la Plaza de las Arenas.

Se lidiarán seis toros de Uroola por los diestros Ale, Fortuna y Marchenero, éste debutante.

El día 28, otra con Fortuna y Jiménez, y con toros de Garvey.

El 7 de marzo se efectuará la corrida de toros inaugural, con Gallo, Gallito y Belmonte, y toros de Varela.

Si Belmonte no puede tomar parte en la corrida, le sustituirá otro espadá de cartel. En la Plaza se han hecho grandes reformas.

Detalles de la lotería. Se conocen nuevos detalles de la distribución de dos décimos del gordo, que fueron repartidos en Camprodón.

Han sido favorecidas por la suerte unas 150 personas.

El que expendió los dos décimos se quedó con una participación de quince pesetas.

Muchos obreros, lo mismo que trabajadores del campo, han resultado favorecidos, entre ellos unos carboneros que vivían en la montaña.

Estos adquirieron varias participaciones de una peseta, y acordaron con el expendedor que si les correspondía el premio mayor, les avisaría izando una bandera en una montaña que ellos divisarían.

Efectivamente; así que se tuvo noticia en Camprodón del resultado del sorteo, se izó la bandera.

Los carboneros dejaron el trabajo y llegaron a Camprodón con la alegría que es de suponer.

Entre ellos iba un pobre lisiado, a quien le dieron una participación de dos pesetas, por ser quien cuidaba de los niños de los carboneros mientras éstos trabajaban.

Una mujer de San Juan de las Abadesas compró varias participaciones estando en Ripoll, y en cuanto supo que les había correspondido premio, tanto ella como su marido abandonaron las fábricas en que trabajaban.

En la Administración de Loterías de Ripoll se han vendido ya los setenta billetes del sorteo de fin de año, enviados por la Dirección, y aun se aguardan más.

La señora de una amiga suya una participación de diez reales en el billete premiado con el primero, y además de otra amiga de Madrid recibió una participación de diez pesetas del número agraciado con el segundo.

La Mancomunidad. BARCELONA. (Sábado, noche.) En las reuniones que esta semana ha celebrado el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba, después del despacho ordinario y de proceder al estudio de la organización del nuevo servicio de conservación de las carreteras y caminos, tras pasada a la Mancomunidad, se utilizó el examen de los expedientes de los aspirantes presentados al concurso abierto para la provisión de cuatro plazas de ingenieros civiles de Caminos, Canales y Puertos, seis de ayudantes y seis de sobrestantes de Obras públicas, habiendo sido nombrados para las primeras los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Federico Turell, D. Eduardo Peña, D. Joaquín Camón y D. Ramón Tarrida; para las segundas, los

ayudantes de Obras públicas D. León Cantero, D. Ricardo Riverola, D. Lorenzo Llansó, D. Emilio Turón, D. Diego Ortuño, y D. Anselmo Asanza, y para tres de las terceras, D. Miguel J. Roig, D. Ciro Queralt y don Marcos García Martín; habiéndose acordado convocar nuevo concurso para la provisión de las tres restantes plazas de sobrestantes que han quedado sin proveer por no haber entre los aspirantes más que tres que tienen título de sobrestante.

Este nuevo concurso, que se anunciará inmediatamente, se convocará por un plazo que terminará el día 12 de enero próximo, y en él, podrán presentarse todos los que aspiran a ocupar dichas plazas, si bien tendrán preferencia para optar a las mismas los que posean el título oficial de sobrestante.

Finalmente, se ocupó detenidamente el Consejo en la preparación de los trabajos y adquisición del material necesario para que la oficina técnica de Obras públicas de la Mancomunidad pueda comenzar en el mes de enero próximo los proyectos de los caminos a construir, subvencionados, en el último curso del Estado.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

ANDALUCIA. El «Alfonso XIII». CADIZ. (Sábado, tarde.) Según radiograma del capitán del transatlántico «Alfonso XIII», se encontraba el viernes, a las doce de la mañana, a 1.108 millas de la Coruña, sin novedad a bordo.

Una novillada. MOTRIL. (Sábado, noche.) Los novillos de Martínez resultaron mansos. Dejaron para el arrastre cuatro caballos.

Miguel Cuevas quedó bien en su primero y superior en el segundo, del que se le concedió la oreja.

Luis Cuevas II, superiormente en sus dos toros. Banderileando se distinguieron Zúñiga y Moreno.

AGUAS DE CABREIROA. Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CATALUNA. Buen tiempo. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy, como ayer, hace un día espléndido, despejado, con temperatura agradable.

Como de costumbre, esta mañana han dejado de publicarse la mayoría de los periódicos locales.

Las zonas neutrales. El lunes empezarán las conferencias públicas de divulgación de los beneficios que a la clase obrera reportarán las zonas neutrales.

Empezarán el lunes con una en el Ateneo republicano de Gracia, a cargo del Sr. Pi y Suñer.

El martes habrá otra en el Ateneo republicano popular de Gracia, a cargo del señor Tallada, director del Museo Social, y otra en el Ateneo enciclopédico, a cargo del señor Aguilera, secretario de la Cámara Industrial.

El miércoles, otras dos, una en el Circolo de Sans, disertando el diputado Sr. Rahola, y otra en el local de San Martín, donde disertará el Sr. Martorell, secretario de la Comisión consistorial.

Para el mes próximo se preparan otras, preparatorias del mitin del día 10.

Temporada taurina. El día 21 de febrero se inaugurará la temporada taurina en la Plaza de las Arenas.

Se lidiarán seis toros de Uroola por los diestros Ale, Fortuna y Marchenero, éste debutante.

El día 28, otra con Fortuna y Jiménez, y con toros de Garvey.

El 7 de marzo se efectuará la corrida de toros inaugural, con Gallo, Gallito y Belmonte, y toros de Varela.

Si Belmonte no puede tomar parte en la corrida, le sustituirá otro espadá de cartel. En la Plaza se han hecho grandes reformas.

Detalles de la lotería. Se conocen nuevos detalles de la distribución de dos décimos del gordo, que fueron repartidos en Camprodón.

Han sido favorecidas por la suerte unas 150 personas.

El que expendió los dos décimos se quedó con una participación de quince pesetas.

Muchos obreros, lo mismo que trabajadores del campo, han resultado favorecidos, entre ellos unos carboneros que vivían en la montaña.

Estos adquirieron varias participaciones de una peseta, y acordaron con el expendedor que si les correspondía el premio mayor, les avisaría izando una bandera en una montaña que ellos divisarían.

Efectivamente; así que se tuvo noticia en Camprodón del resultado del sorteo, se izó la bandera.

Los carboneros dejaron el trabajo y llegaron a Camprodón con la alegría que es de suponer.

Entre ellos iba un pobre lisiado, a quien le dieron una participación de dos pesetas, por ser quien cuidaba de los niños de los carboneros mientras éstos trabajaban.

Una mujer de San Juan de las Abadesas compró varias participaciones estando en Ripoll, y en cuanto supo que les había correspondido premio, tanto ella como su marido abandonaron las fábricas en que trabajaban.

En la Administración de Loterías de Ripoll se han vendido ya los setenta billetes del sorteo de fin de año, enviados por la Dirección, y aun se aguardan más.

La señora de una amiga suya una participación de diez reales en el billete premiado con el primero, y además de otra amiga de Madrid recibió una participación de diez pesetas del número agraciado con el segundo.

La Mancomunidad. BARCELONA. (Sábado, noche.) En las reuniones que esta semana ha celebrado el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba, después del despacho ordinario y de proceder al estudio de la organización del nuevo servicio de conservación de las carreteras y caminos, tras pasada a la Mancomunidad, se utilizó el examen de los expedientes de los aspirantes presentados al concurso abierto para la provisión de cuatro plazas de ingenieros civiles de Caminos, Canales y Puertos, seis de ayudantes y seis de sobrestantes de Obras públicas, habiendo sido nombrados para las primeras los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Federico Turell, D. Eduardo Peña, D. Joaquín Camón y D. Ramón Tarrida; para las segundas, los

ayudantes de Obras públicas D. León Cantero, D. Ricardo Riverola, D. Lorenzo Llansó, D. Emilio Turón, D. Diego Ortuño, y D. Anselmo Asanza, y para tres de las terceras, D. Miguel J. Roig, D. Ciro Queralt y don Marcos García Martín; habiéndose acordado convocar nuevo concurso para la provisión de las tres restantes plazas de sobrestantes que han quedado sin proveer por no haber entre los aspirantes más que tres que tienen título de sobrestante.

Este nuevo concurso, que se anunciará inmediatamente, se convocará por un plazo que terminará el día 12 de enero próximo, y en él, podrán presentarse todos los que aspiran a ocupar dichas plazas, si bien tendrán preferencia para optar a las mismas los que posean el título oficial de sobrestante.

Finalmente, se ocupó detenidamente el Consejo en la preparación de los trabajos y adquisición del material necesario para que la oficina técnica de Obras públicas de la Mancomunidad pueda comenzar en el mes de enero próximo los proyectos de los caminos a construir, subvencionados, en el último curso del Estado.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

ANDALUCIA. El «Alfonso XIII». CADIZ. (Sábado, tarde.) Según radiograma del capitán del transatlántico «Alfonso XIII», se encontraba el viernes, a las doce de la mañana, a 1.108 millas de la Coruña, sin novedad a bordo.

Una novillada. MOTRIL. (Sábado, noche.) Los novillos de Martínez resultaron mansos. Dejaron para el arrastre cuatro caballos.

Miguel Cuevas quedó bien en su primero y superior en el segundo, del que se le concedió la oreja.

Luis Cuevas II, superiormente en sus dos toros. Banderileando se distinguieron Zúñiga y Moreno.

AGUAS DE CABREIROA. Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CATALUNA. Buen tiempo. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy, como ayer, hace un día espléndido, despejado, con temperatura agradable.

Como de costumbre, esta mañana han dejado de publicarse la mayoría de los periódicos locales.

Las zonas neutrales. El lunes empezarán las conferencias públicas de divulgación de los beneficios que a la clase obrera reportarán las zonas neutrales.

Empezarán el lunes con una en el Ateneo republicano de Gracia, a cargo del Sr. Pi y Suñer.

El martes habrá otra en el Ateneo republicano popular de Gracia, a cargo del señor Tallada, director del Museo Social, y otra en el Ateneo enciclopédico, a cargo del señor Aguilera, secretario de la Cámara Industrial.

El miércoles, otras dos, una en el Circolo de Sans, disertando el diputado Sr. Rahola, y otra en el local de San Martín, donde disertará el Sr. Martorell, secretario de la Comisión consistorial.

Para el mes próximo se preparan otras, preparatorias del mitin del día 10.

Temporada taurina. El día 21 de febrero se inaugurará la temporada taurina en la Plaza de las Arenas.

Se lidiarán seis toros de Uroola por los diestros Ale, Fortuna y Marchenero, éste debutante.

El día 28, otra con Fortuna y Jiménez, y con toros de Garvey.

El 7 de marzo se efectuará la corrida de toros inaugural, con Gallo, Gallito y Belmonte, y toros de Varela.

Si Belmonte no puede tomar parte en la corrida, le sustituirá otro espadá de cartel. En la Plaza se han hecho grandes reformas.

Detalles de la lotería. Se conocen nuevos detalles de la distribución de dos décimos del gordo, que fueron repartidos en Camprodón.

Han sido favorecidas por la suerte unas 150 personas.

El que expendió los dos décimos se quedó con una participación de quince pesetas.

Muchos obreros, lo mismo que trabajadores del campo, han resultado favorecidos, entre ellos unos carboneros que vivían en la montaña.

Estos adquirieron varias participaciones de una peseta, y acordaron con el expendedor que si les correspondía el premio mayor, les avisaría izando una bandera en una montaña que ellos divisarían.

Efectivamente; así que se tuvo noticia en Camprodón del resultado del sorteo, se izó la bandera.

Los carboneros dejaron el trabajo y llegaron a Camprodón con la alegría que es de suponer.

Entre ellos iba un pobre lisiado, a quien le dieron una participación de dos pesetas, por ser quien cuidaba de los niños de los carboneros mientras éstos trabajaban.

Una mujer de San Juan de las Abadesas compró varias participaciones estando en Ripoll, y en cuanto supo que les había correspondido premio, tanto ella como su marido abandonaron las fábricas en que trabajaban.

En la Administración de Loterías de Ripoll se han vendido ya los setenta billetes del sorteo de fin de año, enviados por la Dirección, y aun se aguardan más.

La señora de una amiga suya una participación de diez reales en el billete premiado con el primero, y además de otra amiga de Madrid recibió una participación de diez pesetas del número agraciado con el segundo.

La Mancomunidad. BARCELONA. (Sábado, noche.) En las reuniones que esta semana ha celebrado el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, bajo la presidencia del Sr. Prat de la Riba, después del despacho ordinario y de proceder al estudio de la organización del nuevo servicio de conservación de las carreteras y caminos, tras pasada a la Mancomunidad, se utilizó el examen de los expedientes de los aspirantes presentados al concurso abierto para la provisión de cuatro plazas de ingenieros civiles de Caminos, Canales y Puertos, seis de ayudantes y seis de sobrestantes de Obras públicas, habiendo sido nombrados para las primeras los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos D. Federico Turell, D. Eduardo Peña, D. Joaquín Camón y D. Ramón Tarrida; para las segundas, los

ayudantes de Obras públicas D. León Cantero, D. Ricardo Riverola, D. Lorenzo Llansó, D. Emilio Turón, D. Diego Ortuño, y D. Anselmo Asanza, y para tres de las terceras, D. Miguel J. Roig, D. Ciro Queralt y don Marcos García Martín; habiéndose acordado convocar nuevo concurso para la provisión de las tres restantes plazas de sobrestantes que han quedado sin proveer por no haber entre los aspirantes más que tres que tienen título de sobrestante.

Este nuevo concurso, que se anunciará inmediatamente, se convocará por un plazo que terminará el día 12 de enero próximo, y en él, podrán presentarse todos los que aspiran a ocupar dichas plazas, si bien tendrán preferencia para optar a las mismas los que posean el título oficial de sobrestante.

Finalmente, se ocupó detenidamente el Consejo en la preparación de los trabajos y adquisición del material necesario para que la oficina técnica de Obras públicas de la Mancomunidad pueda comenzar en el mes de enero próximo los proyectos de los caminos a construir, subvencionados, en el último curso del Estado.

—Algodón nasal FORMENTOL Caja de 60 céntimos en Farmacias.

Pastillas Bolívar.-Pectorales CATARROS--ASNA--TOS--Venta en las Farmacias de E. Gayoso y J. Madariaga.

LOS que tienen TOS. Tómense las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Este tiempo desaparece los tos al construir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

«El Hogar Español» Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Por acuerdo del Consejo de Administración, a partir del día 2 del próximo enero, a las horas de Caja, de diez a dos, se pagarán a los socios con imposiciones especiales, a cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al cuarto trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

URALITA. Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST».

Para el día de Reyes. VALENCIA. (Sábado, noche.) El festival que celebrará el Club Belmonte para reparar juguetes a los niños imbeciles el día de Reyes va a resultar un grandioso éxito, dado el buen número de personalidades que se han adherido últimamente.

ABRASADOS EN UNA BARRACA. ALICANTE. (Sábado, noche

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 28 de diciembre de 1914.

Sale el Sol a las 7.37.
Se pone a las 16.55.
Sale la Luna a las 13.38.
Se pone a las 4.3.

SANTORAL.—La Degollación de los Santos Inocentes; Santos Estiquio, obispo; Domitiano, diácono; Cástor, Víctor, Rogaciono, Indes y Cesáreo, mártires; Santos Teodoro y Antonio, monjes; y Domnión, presbítero, confesor; Santos Domna, Agape y Teófila, vírgenes y mártires, y el Tránsito de San Francisco de Sales.

SANTOS DOMNION, TEODORO y ANTONIO, confesores.—Domnión era la admiración de Roma por sus grandes virtudes. San Teodoro, que nació en Egipto, fue abad, y San Antonio fue monje del monasterio livinense.

No hay de los tres santos otras noticias. Sólo se sabe que por sus virtudes y su celo en defender a Jesucristo merecieron la gloria de su santidad.

CON UN AÑO DE RETRASO

Por coriar un décimo

Ayer fué satisfecho por el Tesoro el importe de un décimo del premio grande de la Lotería de Navidad de 1913.

Aunque los interesados lo presentaron al cobro al mes siguiente del sorteo, no ha podido pagarse hasta ahora, porque a causa de una imprudencia que habían cometido, la Administración de la Renta se vio obligada a adoptar las precauciones necesarias para adquirir la seguridad absoluta de que el décimo presentado al cobro era el legítimo.

La imprudencia consistió en que el referido décimo había sido cortado en dos pedazos, dividiendo el número y figurando en un pedazo los millares y en otro la centena.

Aunque a los técnicos que examinaron el décimo no les ofrecía duda su legitimidad, la certidumbre absoluta sólo podía adquirirse si no se presentaba otro al cobro durante un año; plazo establecido en la instrucción de Loterías para declarar caducados los billetes que no se presentan en dicho tiempo.

Era de suponer que, tratándose de 600.000 pesetas, no habría nadie que teniendo derecho a ellas dejase de pedir su pago.

Por esto los favorecidos por la fortuna han tenido que aguardar un año para cobrar el décimo legítimo del número premiado en la Lotería de Navidad de 1913.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 28 y 29 de diciembre.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Día 2 de enero de 1915.
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.061.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.432.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de residuos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

TEATRO REAL

Despedida de la Srta. Capella.

Mañana lunes se celebrará en este teatro la función que correspondía al día 24, y que, según se anunció en el programa del abono, se trasladaba al lunes 28.

En esta función se cantará *Norma*, la bellísima ópera de Bellini.

En *Norma* se despedirá del público madrileño la eminente soprano Juanita Capella, que deja imborrable recuerdo por su excelente arte y sus admirables facultades artísticas.

Las audiciones de *Don Carlos*, *Aida* y *Norma* han revelado a los dilettanti madrileños la existencia de esta artista excepcional, que cantará por última vez en esta temporada, interpretando la protagonista de *Norma*, en la que está insuperable.

El tenor Viñas y «Parsifal».

La Empresa del teatro Real, en vista del éxito enorme alcanzado por las representaciones de *Parsifal*, y a petición de muchos aficionados, ha decidido dar una nueva serie de audiciones de la famosa obra wagneriana.

A este fin, y atento sólo al beneficio de los señores abonados y del público en general, ha contratado al eminente tenor Viñas, tan justamente admirado por el público, para que dé algunas audiciones de dicha obra y de *Tristán e Isolda*, en las cuales es un maestro el eminente artista español.

Viñas debutará el martes próximo en *Parsifal*.

La función corresponde al segundo turno.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena de diciembre se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilados.

D. Manuel Solás y Rivas, 5.200 pesetas; D. Angel Orué y Rius, 4.000; D. Calixto de Andrés García, 2.100; D. Blas Hurtado y Nieto, 2.100; D. Vicente Fernández Berja, 825; D. Eustaquio Lucas Martínez de Rozas, 600.

Importan las jubilaciones, 14.825 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.

Doña Gracia Palop y Juan, 2.187,50 pesetas; doña Dolores Terry y Rivas, 1.875; doña Concepción Fernández Barberá, 1.500.

Importan las pensiones del Tesoro, 5.562,50 pesetas.

Pensiones de Montepío.

Doña Carmen Ruiz Cañabate, 3.000 pesetas; doña Asunción Ternerero de la Peña, 1.650; doña Carmen Gutiérrez Cuesta, 2.000; doña María de Regla Otón y Otón, 1.125; doña Ramona Nonato Navarro, 875; doña Clementina Fernández y Cuesta, 375; doña Concepción, doña Eloisa y doña Manuela Feijóo Ariño, 1.125; doña Raimunda Iglesias Caldito, 500; doña María Alba y Díez, 550; doña Francisca Josefa del Pozo Aliseda, 375; doña Marcelina Agrícola Capilla y Sevillano, 228,12; doña Simona María Rodríguez y Arnaltes, 228,12; doña Dionisia Gregoria Muñoz Gutiérrez, 182,50; doña Inocencia Lucrecia Osorio y Martínez, 228,12; doña Antonia Pascuala Cano y Lira, 375; doña Ascensión Gregoria Gómez de la Mata y Gálvez, 550; doña Victoria Velázquez y Vicario, 228,12; doña María Sándela Sánchez Villar, 228,12; doña Alfonso Silvestra Pozo y Cabrera, 182,50; doña Adelaida Varela Vivar, 2.000; doña Sinfoniana Herránz Benito, 666,66; doña Amadora Santero y Borrajo, 825; doña Victoria Lanuza Mical, 825; doña Rosalía Quiles y Jiménez, 375; doña Adelaida Cortado y Martínez, 500; doña Angela Fernández Muñoz, 950; doña Consuelo Laplana y Alfaraz, 2.500; doña Margarita Silvestra Ramírez y García Casasola y doña Catalina Tirado y Arenas, 375; doña Micaela Ruiz Castellanos, 228,12.

Importan las pensiones de Montepío, 23.250,38 pesetas.

Mesas de supervivencia.

Doña María Luisa Taronji y Aguiló, 125 pesetas; doña Antonia Julián Dapena, 133,32; doña Gabriela López Chamorro, 208,32; doña Carmen Rivero Romero, 333,32; doña Manuela de Dios Lucas, 187,50; doña Juliana Merino Alguacil, 121,66.

Importan las mesas de supervivencia por una sola vez, 1.109,12 pesetas.

RESUMEN

	Pesetas.
Importan las jubilaciones.	14.825,00
Idem las pensiones del Tesoro.	5.562,50
Idem las pensiones de Montepío.	23.250,38
Idem las mesas de supervivencia.	1.109,12
Total.	44.747,00

Para las fiestas de Pascuas

VINOS DEL RIVERO

Provincia de Orense.

Vinos finos de mesa marca **Arroya fino**. Pídanse en hoteles, fondas y restaurantes. Unico de dicho punto que se exportan embotellados, con marca registrada **Arroya fino**.

Exportación a todos los países y especialmente a América.

Depósito, Sevilla, 4 y 6.

EL ACTO DE HOY

El monumento a Mesonero Romanos

En el paseo de Recoletos, en la glorieta comprendida entre las calles del Almirante y de Doña Bárbara de Braganza, se alza el bello monumento que el escultor Miguel Blay, por encargo del Ayuntamiento de Madrid, ha construido para honrar la memoria del gran madrileño D. Ramón Mesonero Romanos, que dejó escritas tan bellas páginas, de todos conocidos, firmadas con el seudónimo de «El Curioso Parlante».

El acto fué presidido por la Infanta doña Isabel, que llevó la representación del Monarca.

El monumento consiste en un pedestal, sobre el que aparece el busto del costumbrista madrileño, en mármol. Blay ha sabido encontrar un gesto irónico, una sonrisa burlesca, que es el mayor acierto del escultor. Queda de Mesonero Romanos un retrato al óleo, muy divulgado en fotografías y grabados, y por él encontramos en el busto de Blay un gran parecido; pero no parece sino que el escultor ha sabido reflejar el espíritu de aquel humorista hasta el punto de que los que no le conocieron podrían afirmar: «Así debió ser.»

En las escalinatas del monumento descansan dos figuras de bronce: una madrileña, una maja de entonces, ofreciendo su mirada dura y arrogante al gran escritor, y un muchacho de rostro plebeyo y simpático, un hijo de Madrid, que le hace ofrenda de un ramo de flores. Son dos figuras verdaderamente artísticas.

En el pedestal hay una sencilla inscripción que dice:

«A D. Ramón de Mesonero Romanos, «El Curioso Parlante», el Ayuntamiento de Madrid, 1914.» Y las fechas de su nacimiento y de su defunción: «1803—1882.»

La Infanta doña Isabel llegó acompañada de la señorita Beltrán de Lis y del Sr. Coello. Fué saludada con la Marcha Real, que ejecutó la Banda Municipal.

Ofrecieron sus respetos a la Infanta el alcalde, el gobernador y los descendientes de Mesonero Romanos, que asistieron al acto y que mencionamos después.

Acto seguido pasó la Infanta a ocupar un sillón colocado en una tribuna que se había levantado al efecto, utilizando un soberbio tapiz y alfombras del Ayuntamiento.

A las once y media se procedió a descubrir las cortinas que ocultaban el busto y que estaban formadas por grandes banderas nacionales.

Durante el acto, la Banda municipal, dirigida por el maestro Villa, ejecutó varias obras de Chueca y otras de carácter madrileño, como el *Himno al Dos de Mayo*, el terceto de los *ratas de La Gran Vía*, etc.

Además del alcalde, Sr. Prast, y del gobernador civil, Sr. Sanz y Escartín, asistieron los hijos de Mesonero Romanos, D. Manuel y D. Francisco; los nietos, D. Luis, concejal del Ayuntamiento de Madrid; D. Ramón, don Eugenio y doña Carmen; nieta política, doña Mercedes Sánchez Juárez, y un biznieto, preciosa criatura de poco más de un año.

Llevaron la representación de la Academia Española los Sres. Cottarello, Rodríguez Marín y Saralegui.

Representaban al Monte de Piedad y Caja de Ahorros su vicepresidente, D. Guillermo Benito Rolland; el director, conde de Sepúlveda, y los vocales Sres. García Molinas, Cortinas y marqués de Gorvea.

Asistieron además los señores obispo de Madrid Alcalá, Avilés, Prieto, en representación del Asencho de Madrid y de la Cámara Oficial de la Propiedad urbana; Aguilera, Escoriza, Retortillo, conde de Peñalver, Luceno, capitán Ozaeta, Pérez Zúñiga, Francisco Rodríguez, Betegón, Dorado (D. Facundo), Ruano, Rodríguez (D. Cecilio), Llombart, Maura (D. Bartolomé), Rodríguez Sampedro, Tokosa Latour y maestro Bretón.

Los diputados a Cortes por Madrid señores Barriobero y Alesanco.

Los concejales Sres. Casero, Blanco Parrondo, Aragón, Marcos, De Miguel, Díaz Gallo, Blanco Soria, Estévez, Herrera, Colomer y otros.

El alcalde, Sr. Prast, pronunció un corto discurso, enalteciendo la memoria de D. Ramón de Mesonero Romanos, al cual el Ayuntamiento ha ofrecido, honrándose con ello, este homenaje, que perpetúe en el pueblo de Madrid el recuerdo de aquel hombre ilustre. Terminó diciendo: «¡Gloria a Mesonero Romanos!»

El Sr. Franco Rodríguez habló a continuación, diciendo que lo hacía en nombre de los periodistas españoles.

«Los madrileños—dijo—consideran a Mesonero Romanos como un individuo de una gran familia, cuya representación llevan todas las personas congregadas en torno del monumento. La Infanta Isabel, que tantos amores siente hacia el pueblo de Madrid, que la corresponde apasionadamente, trae la representación de S. M. el Rey, también madrileño, y para ensalzar a todos creo lo más oportuno dar un ¡viva España!»

El Sr. Cottarello lee unas cuartillas, a continuación.

En ellas pone de manifiesto que la Real Academia de la Lengua se adhiere muy gustosa al homenaje, honrando así la memoria del que ocupó un día uno de los asientos de la docta Corporación.

Recordó cómo Mesonero Romanos defendió, desde la Academia, el edificio del Convento de las Trinitarias, que guarda las cenizas del inmortal autor del Quijote, y cuya demolición estuvo decretada hace años, no realizándose merced a sus gestiones.

Mostró entonces Mesonero Romanos energía sin ejemplo a pesar de sus sesenta y siete años, que le habrán restado gran parte de la que conservó durante su vida.

El Sr. Casero leyó unas cuartillas de don

Benito Pérez Galdós, dedicadas a la memoria de Mesonero Romanos y al Ayuntamiento de Madrid.

D. Facundo Dorado, como presidente del Centro de Hijos de Madrid, hizo un discurso elocuente y florido, aludiendo a una corona de flores naturales que dicho Centro dedica a Mesonero Romanos, considerado como uno de los más esclarecidos madrileños.

El hijo mayor del gran costumbrista pronunció algunas palabras para agradecer a Su Majestad el Rey, a la Infanta doña Isabel, a quien representaba; al Ayuntamiento, al escultor Blay, a Galdós, al obispo y al pueblo de Madrid, su cooperación en el homenaje.

Como final del acto, casi todos los presentes firmaron el acta de la ceremonia.

UNA BODA

En la nueva iglesia parroquial de la Concepción se celebró ayer tarde la boda de la bella señorita María Arenzana y Chinchilla con el distinguido ingeniero D. Luis Maura y Nadal, hijo del ilustre grabador D. Bartolomé.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban muchas personas de la sociedad de Madrid.

La novia, que estaba muy guapa, vestía elegante traje blanco, con prendidos de azahar.

Bendijo la unión el capellán D. Juan Hernández Díaz de Oñate, pariente de la señorita de Arenzana.

Fueron padrinos D. Bartolomé Maura y la madre de ella, doña Ana Chinchilla de Arenzana, y actuaron de testigos el ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura, su hermano D. Francisco, los hermanos del novio, D. Carlos y D. Ricardo Maura y Nadal; el marqués de Vihuma, D. Augusto Kobbe, D. José Antonio de Artigas, D. José Gasset y Chinchilla, D. Antonio Fidalgo y D. José López Montenegro.

Después de la ceremonia, los coros de la capilla de música entonaron una salve.

Desde el templo se trasladaron los invitados al domicilio de los señores de Arenzana, donde fueron obsequiados con un delicado lunch.

Los nuevos esposos salieron para Valencia, donde pasarán una temporada.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley fijando las fuerzas navales para las atenciones del servicio durante el año 1915.

HACIENDA.—Ley de Presupuestos para el año 1915.

—Real decreto disponiendo que en equivalencia de las Obligaciones del Tesoro negociadas por la suma de 237.540.000 pesetas que a su vencimiento de 1.º de enero próximo no se presenten por sus tenedores a reembolso y de las que conserva el Tesoro en cartera, emisión 30 de diciembre de 1912, se emitan valores de la misma clase a seis meses fecha, renovables por otros seis, con iguales requisitos, garantías y condiciones y con igual interés, a razón de 4 por 100 anuales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto nombrando oficial mayor de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Carlos González Serretros.

—Otro ídem oficial primero de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Alfonso Pérez Gómez Nieva.

—Otro ídem oficial segundo de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Manuel Die y Mas.

—Otro ascendiendo a jefe de Administración civil de cuarta clase a D. Miguel Aguilar Cuadrado, astrónomo del Observatorio de Madrid, con la categoría de jefe de Negociado de primera clase.

GUERRA.—Real orden circular dictando reglas para la aplicación al ramo de Guerra de la ley de Amnistía de 5 del mes actual.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Marina.*—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro directivo durante la primera quincena del mes actual.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de **moda LA INDIA**, Montero, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghourt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

TRIBUNA LIBRE

DESPUES DE UNAS OPOSICIONES

Para el señor ministro de la Gobernación.

Han terminado las oposiciones a las plazas vacantes en el Cuerpo de Vigilancia, oposiciones convocadas en febrero de este año, y cuya celebración ha durado cerca de tres meses.

Como suele acontecer siempre que en España se convoca a unas oposiciones con carácter libre, es decir, sin que en los aspirantes se exija la posesión de título académico ó profesional, la juventud, ávida de encontrar y conseguir una modesta colocación que, bien que mal, le ofrezca la esperanza de resolver el paavoroso problema de la vida, ha acudido en legión a disputarse las anunciadas plazas en dicho Cuerpo de Vigilancia.

Pasan de 1.800 los jóvenes que por delante del Tribunal examinador han ido desfilando. Cifra verdaderamente abrumadora si se tiene en cuenta lo reducido y relativamente exiguo del número de plazas a proveer, las cuales, según parece, no llegarán a 120 en total.

Íntil es consignar la difícil y penosísima tarea que el Tribunal ha tenido que realizar para hacer una escrupulosa y esmerada selección entre tan inmensa multitud de opositores. De los mil ochocientos y pico aspirantes, solamente unos 380 han logrado pasar a través de la severa censura de los ilustrados y dignos jueces examinadores, mereciendo la aprobación de sus ejercicios.

Y aquí se ofrece una cuestión, sobre la que, con todos los respetos debidos, queremos llamar la atención del señor ministro de la Gobernación, seguros de que en su rectitud y espíritu de equidad hallará manera de resolverla.

¿Qué va a ser de esos 250, poco más ó menos, opositores que, habiendo acreditado su aptitud y competencia para el desempeño del cargo a que aspiraban, ven en estos momentos desvanecidas sus esperanzas, frustrados sus esfuerzos y sacrificios de todo género, por no haber número suficiente de plazas con que puedan ser agraciados?

¿No sería un rasgo de laudable equidad que a todos los opositores aprobados se les reconociese el derecho a ingresar en el Cuerpo de Vigilancia, adjudicando las plazas actualmente vacantes a los que por su calificación ocupan los primeros puestos, y quedando los demás en expectación de destino para ir cubriendo las bajas que se produzcan en lo sucesivo, por orden riguroso de puntuación, hasta que todos queden colocados?

La cosa nos parece tanto más lógica y factible, cuanto que este medio, sin lesionar ningún derecho ni interés particular, y sin gravamen alguno para el Estado, se daría justa satisfacción a los méritos contraídos por esos jóvenes que, en buena lid y en rigurosa oposición, han demostrado su valor, su laboriosidad y provechosos esfuerzos, con la ventaja manifiesta, por otra parte, de que así el Estado podría contar con un personal suficientemente preparado para las delicadas funciones de policía.

Todo esto en el caso de que no se crea posible ni oportuno conceder una ampliación de plazas, lo que, a nuestro entender, sería lo más acertado y práctico, toda vez que una de las cosas verdaderamente urgentes en nuestro país es el reforzar y aumentar ese benemérito Cuerpo. Seguramente que esa determinación sería saludada con satisfacción y aplauso por la Dirección general de Seguridad, y que la opinión pública en masa se felicitaría por tal medida.

Señor ministro de la Gobernación: por equidad, por amor a la juventud aplicada, que esos 250 opositores que han pasado largos meses de insomnios y vigiliadas sobre los libros, y han demostrado haber aprovechado bien el tiempo, no se vean en la calle con la infinita tristeza de haber consumido inútilmente tantas horas de fatigas y desvelos. Que sepan que en un plazo más ó menos largo tendrán ingreso en el Cuerpo de Policía y llegarán a ver realizado el ideal con tanto tesón y perseverancia perseguido.

UN OPOSITOR SIN PLAZA

LAS MUJERES VALIENTES

MEDIO PAR DE CASTIGO

Antonio Benito Vallehermoso, de treinta y un años, jornalero, que vive en la calle de Goñi, número 30, piso bajo, en compañía de Encarnación Llamas Cervantes, de veintidós años, abricos, no mal parecida, y una moza de las de rompe y rasga, poco acostumbrada a doblegar a las impertinencias de nadie.

Antonio, que es un hombre de buen genio mientras puede gozar de las excelencias de una buena tarde de toros, tiene en casa un humor infernal desde que acaba hasta que vuelve a empezar la temporada taurina.

Su casa es un verdadero museo taurino. Por las paredes se ven trofeos y retratos de los *semitoros* del arte de Montes.

Ayer llegó a casa con un genio de todos los diablos y no encontró mejor modo de calmar sus nervios que tomarla con Encarnación.

Pero ésta decidió darle un escarmiento, y cogiendo una banderilla de las que forman *pendanti* con un cuadro taurino, se la colocó a Benito, no sabemos por qué procedimiento.

Lo que puede afirmarse es que fué medio par castigo, porque el rebulete quedó clavado en el tercio medio del brazo derecho del pobre Benito.

Este tuvo que pasar a la enfermería (Casa de Socorro de Cuatro Caminos), donde le apreciaron una herida incisa de pronóstico reservado.

La joven banderillera fué detenida.

LOS TEATROS

ESTRENOS
«LAS COSAS DE NAVARRETE»
Martín.—En este teatro se estrenó anoche con éxito satisfactorio un juguete cómico en tres cuadros, titulado Las cosas de Navarrete.

Princesa.—Hoy domingo, a las cinco de la tarde, se verificará la décima representación del drama en dos actos, original de D. Manuel Linares Rivas, titulado La garra, cuyo éxito alcanza cada día mayores proporciones, y el sainete de los Sres. Cabrerizo y Jaquetot, La cortijá D'Areniya.

Lara.—El lunes, festividad de los Santos Inocentes, a las cuatro de la tarde, se celebrará una extraordinaria función, en la que se verificará el estreno del disparate vaudevillesco, en tres actos, titulado A. S.; el juguete cómico tetralógico, Francfort, y el estreno del apropósito cómico, lírico, bailable, en dos cuadros, titulado ¡Así anda el arte!

Zarzuela.—Hoy domingo se darán en este teatro tres grandes funciones, poniéndose a las cuatro y cuarto La viejecita y El príncipe bohemio; a las seis y cuarto, Salambó, y a las diez y cuarto, en función popular, Maraxa y Los cadetes de la reina, ambas cantadas por Sagi-Barba.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles con los siguientes programas:
A las cuatro, ¡Te la debo Santa Rita!, Amalia Molina (último día) y El cavaliere di Narunkestunkeberg; a las seis, Los sobrinos del capitán Grant, y a las diez y cuarto, La primera conquista, despedida de Amalia Molina y El cavaliere di Narunkestunkeberg.

El lunes, día de Inocentes, se pondrán en escena las siguientes:
A las cuatro (doble), La contrata (gran inocentada, presentándose las más grandes atracciones del mundo) y estreno de la zarzuela en un acto, de Sinesio Delgado y maestro Lleó, La tabla de salvación; a las seis y cuarto, doble, El cavaliere di Narunkestunkeberg y estreno de la película animada Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

Por la noche, tres funciones sencillas, representándose, a las nueve y cuarto, La tabla de salvación; a las diez y media, Las aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!, y a las once y tres cuartos, El cavaliere di Narunkestunkeberg.

Price.—Hoy, a las cuatro y tres cuartos de la tarde, y diez de la noche, últimas representaciones en domingo de la interesante obra El espía, célebres aventuras de Nick Carter, que tan inmenso éxito ha logrado alcanzar.

El lunes, a las diez de la noche, estreno de La mano gris, primera aventura de Nick Carter, que por su enorme interés será un verdadero acontecimiento en Madrid, como lo está siendo en Nueva York.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: a las cuatro, La

suerte porra; a las seis, Mi amiga y el cuadro primero de la zarzuela en un acto Las estrellitas; a las diez, Los holgazanes, y a las once La sobrina del cura.

El lunes, gran función de Inocentes, con el siguiente programa: a las cuatro, sencilla, Mi amiga; a las cinco y media, doble, El largo de Pérez ó risa para todo el año; baile por las danzantes Herminias Carreras. La Empresa ha realizado cuantiosos sacrificios contratando para esta sola función a la célebre estrella de varietés La Bella Píñacoito (née) Loreto Prado, que cantará dúos de su especialidad. El número a propósito para cortos de vista, por la tontería de Srtas. Sánchez Irujo, Aguilón (M.), Carreras (P.), Carreras (M.), Roman y Aguilón (P.). Tiro al blanco por apuestas señoritas (puede apostar cada uno lo que quiera), y número de música por todas las actrices de la Casa.

A las diez, sencilla, Los conejos, y a las once, doble, el melodrama en dos actos, de grandísimo éxito, La sobrina del cura.

Cambios.—El lunes 28, día de Inocentes, a las cuatro y media de la tarde, tendrá efecto en este favorecido teatro una gran función, poniéndose en escena el gracioso juguete cómico, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, con ilustraciones musicales, original de los Sres. García Álvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Pícaro XXI.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, Pícaro XXI.

PARA LER
Se ha impreso y puesto a la venta el librito de la preciosa zarzuela titulada El cofrade Matías, obra que con éxito grande se estrenó en el teatro de Novedades, donde sigue perfeccionando grandes entradas.

CINES Y VARIETES
GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.
Ultimo día de las grandiosas películas
El hombre del sótano
Dionisia
EL DIVIESO
HOY, MAGNIFICOS ESTRENOS
EL BARBOCHO DE MATA
Las hijas del general
Todas exclusivas de esta Empresa.
MARRUECOS

Obsequio a los soldados.—Iniciativa patriótica.

TANGER. (Sábado, tarde.) La Junta directiva del Casino Español, por iniciativa de su presidente, comandante Patxot, ha abierto una suscripción para obsequiar estas Navidades a las fuerzas españolas que guarnecen posiciones inmediatas a la zona internacional.

Esta iniciativa ha tenido una acogida entusiasta, habiéndose recaudado una importante cantidad que, invertida en dulces, cigarrillos, turrónes y vino, enviase a los 2.000 hombres destacados en esas posiciones.

Nota tan simpática ha dado margen para que se exterioricen sentimientos patrióticos, habiéndose cruzado telegramas muy sentidos entre el general Silvestre, los jefes de dichas posiciones y la Junta directiva del Casino Español.

Ni frío ni reúma
No hay remedio más eficaz para estos dos enemigos como alfombrar la casa con las magníficas alfombras de moqueta ó los tapices de nudo, hechos a la medida, de los grandes almacenes de ESPARTEROS, núm. 3, y CARMEN, números 20 al 24.

COSAS DE LA VIDA
DE CARRETERO A ARISTOCRATA

Se hizo ayer en estas columnas, y muy donosamente por cierto, el relato de la breve historia de un aristócrata español, a quien los crueles embates del Destino habían arrojado, no furiosamente contra las implacables rocas de la desesperación, sino que habían dejado en las tibias playas de un honrado medio de atender a su sustento; el medio más reparador y sustancioso entre todos los conocidos: una cocina.

El aristócrata se hizo cocinero, y a través de las albas vestiduras de su oficio—que fué entretenimiento de reyes y príncipes y de genios de la pintura y de la música—sentiría latir su sangre noble con aquella violencia que le imprimía el constante anhelo de reparación, de reconstrucción de su esplendoroso pasado.

El que escribe estas líneas ha encontrado, dando tumbos por el mundo, muchos casos semejantes al del cocinero aristócrata. Habló un Hurtado de Mendoza que apenas si sabía leer y contar, dueño de una cantina trashumante, detrás de nuestros soldados en la campaña del Rif en 1909; a un Pérez de Barradas, con una modesta casa de huéspedes, posada más bien, en una villa gallega; un Fernández de Córdoba, constituido en guarda de una finca agrícola en la provincia de León, y un Pérez del Palgar, mismísimo marinero, cargado de años, de achaques y de hijos, en un rincón casi olvidado de la costa cantábrica. Sic transit...

El caso que voy a referir hoy a los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es inverso: un pobre hombre que guía un carro llega a poseer un título nobiliario.

El nombre del héroe no hace al caso. Conocidísimo es por muchos de nuestros lectores, que le han prodigado con entusiasmo su aplauso en el teatro Real.

Cierto día transitaba por una de las calles más apartadas de una bella ciudad italiana el director artístico del teatro más importante de Italia.

Delante de una modesta casa de comidas se veía un grupo de carros de transporte. Dentro estaban comiendo sus conductores respectivos.

El director oyó voces, cantos que salían del establecimiento. Detúvose un momento y oyó, complacido, una bella romanza napolitana, cantada con voz admirablemente timbrada, en la que se advertían tonalidades robustas de tenor, barítono y bajo.

Encantado no sólo de la voz, sino del buen gusto del cantor, penetró respetuosamente en la estancia reducidísima, en la que vio seis u ocho hombres, los conductores de los carros que se hallaban en la puerta, de codos sobre una mesa, en la que se veían restos de frugalísima comida, mirando, atentos, como extralucidos, a un joven alto y fuerte que, en pie y accionando con elegancia, entonaba la hermosa canción.

La llegada del desconocido impuso silencio; pero pronto el recién llegado, con la limpieza propia de todo artista, se sentó a la misma mesa y rogó al joven que cantase de nuevo.

El carretero cantó otra canción y después otra, siempre con la misma hermosa voz, con igual timbre agradabilísimo, con idéntico buen gusto.

—¿Sabes música?—le preguntó.

Todos echaronse a reír. ¿Saber música un pobre carretero!

El director prometió enseñar música al joven barbaño. Le protegió prodigamente, enseñándole él mismo y aconsejándole con paternal interés.

El muchacho adquirió, frecuentando el trato de artistas y de gentes distinguidas, la cultura social que le faltaba, como complemento a aquella elegancia natural, instintiva, que tanto sorprendiera a su maestro.

El carretero era un hombre de vigoroso talento, de distinción aristocrática, de buen gusto artístico, difícil de imitar... Era, en suma, un verdadero artista, en la más amplia acepción de la palabra.

Debutó en el teatro de la Scala, de Milán, honor reservado a los artistas consagrados por el público aplauso.

Su maestro, no satisfecho con haberle he-

cho artista, le dió la mano de su única hija, y a los pocos días de su debut, el que había conseguido para el joven, con un nombre admirado, una posición envidiable, le dió también el nombre de hijo.

El barbaño fué adquiriendo fama. En Europa y América consiguió magníficos contratos, llegando a cotizarse a 2.500 y 3.000 francos por función.

Asegurada su fama y su fortuna, un hecho inesperado vino a convertirle en aristócrata.

Un pariente lejano, poseedor de una gran fortuna y de un título de marqués, de cuya existencia no tenía el artista el menor indicio, le ha legado, al morir, su hacienda y su título.

Y a los diez años del encuentro del director artístico con el joven carretero en una casa de comidas de una de las calles más apartadas de una ciudad italiana, se ve éste entaltecido a una cumbre social que no hubiera intentado siquiera escalar.

El gran artista no piensa abandonar el teatro en absoluto; pero ha renunciado a cantar en América.

Y he aquí que, aunque la vida no sea una novela, como dijo Alfonso Daudet, muchas veces ofrece episodios que más parecen novelescos que reales.

N.
EL LIBRO AZUL.—Es el único de pronunciación progresiva del francés que se ha escrito. Método Barbin, 4 ptas. buenas librerías.

DIPUTACION PROVINCIAL

En los asilos provinciales.
En todos los asilos provinciales se han celebrado actos religiosos y otros festejos durante el día de anteaer y la Nochebuena.

En la Inclusa se celebró la misa del Gallo con gran solemnidad, a la que asistieron el presidente de la Diputación y los visitantes, y muchos invitados.

Banquete.
Los diputados que forman la Comisión de Hacienda obsequiaron con un banquete al presidente de la misma, Sr. Martínez Cardeña, con motivo de su gestión en la confección de los presupuestos provinciales.

Asistieron el presidente de la Diputación y muchos diputados, pronunciándose cariñosos brindis.

Comisión mixta.
El día 29 del corriente celebrará sesión la Comisión mixta de Reclutamiento.

EDICTO

En virtud de providencia del Juzgado de primera instancia del distrito de la Universidad, de esta corte, dictada en autos que siguen, la Sociedad Cooperativa de Crédito hipotecario «El Hogar Español», con D. Carlos Simón Alkuna, sobre realización de un préstamo con garantía hipotecaria, se anuncia la venta en pública subasta, y término de veinte días, de la casa-hotel, sita en esta corte, calle de Quintana, núm. 4 moderno, con vuelta a la del Tutor, que ocupa una superficie de 483 metros 72 decímetros cuadrados, de los que al hotel corresponden 232 metros cuadrados 92 centímetros de otro; al pabellón de cochera y cuadra, 84 metros 55 centímetros, y el resto está destinado a patios, por el precio de ciento noventa y nueve mil pesetas. Para su remate se ha señalado la hora de las tres de la tarde del día 25 de enero próximo, hasta el que estarán los autos y títulos de propiedad de manifiesto en la Secretaría del que refrenda, durante las horas de audiencia; advirtiéndose que para tomar parte en la licitación habrá de consignarse previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del precio, que se devolverá terminado el acto, excepto el del que resulte mejor postor; que no se admitirán proposiciones que no cubran las dos terceras partes del referido precio, y que el comprador habrá de conformarse con los títulos de propiedad que existan, sin que tenga derecho a reclamar otros.

Madrid once de diciembre de mil novecientos catorce.—Manuel Moreno.—Ante mí, Fermán Suárez Jiménez.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
El general Echagüe.

Se encuentra muy mejorado del enfriamiento que sufre el ministro de la Guerra.

Aunque, por prescripción facultativa, aun no sale de sus habitaciones particulares, ayer despatchó ya con los jefes de Sección.

Créese que en la próxima semana podrá reanudar su vida normal el conde del Serrallo.

Gratificación.
Concedióse la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Estado Mayor D. Salvador Gómez y Díaz Berrio, con destino en el Depósito de la Guerra.

Vuelta a activo.
Se concedió la vuelta al servicio activo a teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Távira Santos, y al comandante del mismo Cuerpo D. Nicomedes Alcayde Carvajal.

—Idem al escribiente de primera de Oficinas militares D. Gregorio García Bofill.

Gratificaciones de efectividad.
Les fueron concedidas las gratificaciones de efectividad a los capellanes primeros don Simón Gómez y D. Sabiniano González.

—Idem al músico mayor D. Braulio Uralde Bringas.

Ayudantes.
Se dispuso que el capitán de Artillería don Eduardo González de la Barrera-Caro cese de ayudante de campo del general de brigada D. Manuel de la Barrera-Caro, y que le sustituya en el referido destino el teniente coronel de Artillería D. Luis Sociats y Suárez de Figueroa.

Depósito de sementales.
Confróse el mando del segundo depósito de caballos sementales al coronel de Caballería D. Leopoldo Weber Piedrahíta.

Reemplazo.
Se concede el reemplazo voluntario al teniente coronel de Estado Mayor D. Cándido Ruiz.

Autorización.
Fué autorizado el sargento de Infantería Luis Irazzo Requena para publicar un libro, titulado «Cartera de legislación militar para Cuerpos de Infantería».

Fechas de nacimiento.
Rectificáronse las fechas de nacimientos que constan en sus documentaciones oficiales, del comandante de Infantería D. Gregorio Pin Colás, y del segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Pedro Rodríguez Pérez.

FIRMA REGIA

Promulgación del Presupuesto para 1915.
Las obligaciones del Tesoro.

El jefe del Gobierno llevó ayer a la firma regia dos decretos de Hacienda.

Uno de éstos fué el referente a la promulgación de la ley de Presupuestos para 1915, y el otro es prorrogando las obligaciones del Tesoro que se encuentran actualmente en circulación.

La prórroga no modifica en lo más mínimo las condiciones en que fueron emitidas, es decir, que quedan prorrogadas por seis meses y con el mismo tipo de interés de 4 por 100, libre de todo impuesto, que tenían.

Del premio tercero de Navidad

Se tienen ya noticias de algunos favorecidos por la suerte con el premio de tres millones de pesetas, cuyo billete había sido enviado a Méjico.

Uno de los interesados, a quien corresponden 70.000 pesetas, reside en la República mejicana y es natural de la provincia de Córdoba. La familia ha recibido un cablegrama de aquél comunicándole tan fausta nueva.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las hojas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

de fué dichosa y donde murieron todas sus ilusiones, porque allí mismo se desarrolló aquella conversación con «él», después de la cual, en su despecho, aceptó la unión maldicida.

La señora Hardy estaba sentada debajo del mismo árbol en que su sobrino se complacía en estar, durante el verano, en los momentos de descanso, después de un largo trabajo. Ahora que no estaba ya en el pueblo, se encontraba mejor allí, pues así le parecía que se hallaba a su lado todavía.

Al oír ruido de pasos, la anciana levantó la cabeza.

Cuando vió a la joven, se puso de pie bruscamente, y coléricamente le dijo:

—¡Vete!... ¡Vete!

—Querida señora, escuchadme—exclamó Reina.

La tía del pintor, sin escucharla, prosiguió:

—Todas sus desgracias vienen de tí...

Vuestro casamiento no se realizó por tu culpa. Sin embargo, era digno de que se le amase. El pobre te amaba mucho, pero tenía escrúpulos. Tú eras demasiado rica. Tu padre, después de todo, no te casó a la fuerza. Libremente diste el «sí» delante del alcalde y del cura. La verdad es que te sentías satisfecha de ser duquesa. Estabas en tu derecho. Sólo que hubieras obrado mejor no dejando que se enamorase de él. Los corazones como el suyo no deben tomarse tan superficialmente. Cuando aman, es con toda el alma. Casándote con el otro, arrancaste de raíz la flor del amor que hiciste nacer en su pecho. Y tú también tendrías que romper al mismo tiempo tu corazón, que él adoraba tanto. ¿Había motivo para matar de ese modo las ilusiones del pobre muchacho?

Reina escuchaba aquello profundamente afligida, pero con secreto placer.

¿Qué sinceridad había en el semblante de aquella anciana, con los ojos hinchados por el llanto; en su frente las arrugas se hacían cada vez más extensas.

Después de un hondo suspiro, continuó:

—Afortunadamente tenías un rival: la pintura... El arte le reconquistó y le salvó. Al fin había logrado olvidar, y vivía tranquilo, dedicado a su trabajo, a sus obras, que apreciaba más que los honores, de los cuales no se preocupaba absolutamente nada. Pero he aquí que para su desgracia tú te apoderas de él nuevamente. Una fuerza irresistible le impulsaba hacia tí, haciendo renacer su amor, que vuelve a hacer presa en él con más ímpetu. ¿Qué

es lo que has hecho, desgraciada?... ¡Has cometido un crimen! Por ello tendrás el castigo.

La señora Hardy se limpió las lágrimas y se quedó silenciosa un momento. Después continuó:

—Cuando Mauricio volvió aquí, después de tu fuga, en la cual te ayudó tan generosamente, ¡qué alegría para él!... Tú estabas aquí, y eso le trastornó. Completamente tuyo otra vez, ya no trabajaba. Siempre estaba en continua meditación. No dormía tampoco. Te acostaba por el día y durante la noche. Yo, esperándole, me decía: «Ellos se juntarán y se explicarán». Pero no hubo nada de eso. El deseaba únicamente encontrarte, y huía en cuanto le veía. Ayer, como yo le interrogase, me dijo suspirando: «Ella se aparta de mí». No obstante, al mismo tiempo justificaba tu conducta, afirmando que te debías a tu hija, que ante todo era tu deber. El desgraciado, entretanto, volvía de nuevo al sacrificio. Con un carácter como el suyo nunca se acierta. Ya me he convencido. Ahora me encuentro sola, y ya es tiempo de que me indigne; bastante he callado. Eres una infame, pues me has robado la vida, que yo había cifrado en la suya.

Y la anciana, desconsolada, ocultó la cara entre sus manos. Cuando levantó la cabeza, se encontró sola.

Reina, desparvorida, huyó sin decir ni una palabra.

XII

Menudas causas para trágicos efectos.

Rosa, llena de inquietud, pudo salir del castillo sin encontrar a nadie, aprovechando las sombras de la noche.

Desapareció en el parque, ganando una puercecita que estaba siempre abierta y que daba a un prado, en donde se encontraba el sendero que conducía a la orilla del río.

Después de haber recorrido quinientos pasos volvió la cabeza, experimentando ese temor de las personas que cometen una falta y temen ser alcanzadas. El señor Menant estaba encerrado en su gabinete de trabajo, ocupándose de documentos que había recibido de París en el último correo. La señora Menant hallábase en su cuarto, meditando ó leyendo. La duquesa, después de cenar, volvió a su habitación, despidiendo inmediatamente a su doncella. Georgina estaba en la cama, durmiendo tranquilamente.

En lo «chales» del guarda Próspero Langlois y de su mujer Mariana, allí abajo, en la verja del parque, una luz brillaba, a través de los árboles, en la ventana de la sala del piso bajo.

—Mis padres están todavía levantados—dijo Rosa.—¡Si ellos supieran!...

Las once daban en el campanario de Thomery.

—¡Qué tarde es! Hay que apresurarse.

Estarán esperándome en Venoux-Nadon. Ya habrán llevado el niño.

Rosa caminaba de prisa, terminando por correr como una loca, experimentando una irresistible atracción. Llevaba diez y seis horas viviendo en un tormento. Hacía ya una hora que quería marcharse; pero no se había atrevido. ¡Qué valor necesitó para obedecer a la prudencia! Por fin encontró una ocasión, y se escapó. Franqueó la puerta, atravesó la pradera y el sendero y llegó a la orilla del río. Torció después a la derecha, y miró; pero no vio a nadie. Siguió andando a pasos precipitados. Se diría que no hacía mas que rozar ligeramente con los pies el camino.

Hacía una noche hermosa. Se veían luces en las diversas «villas» ocupadas por los parisienses que estaban veraneando por aquellos sitios.

Al pasar delante de la verja de una propiedad oyó cantos y acordes de un piano; después, aplausos y risas. Entonces corrió ya, pues aquella alegría le hacía daño.

La frescura del campo le agradaba, porque se encontraba calenturienta. Sus manos abrasaban. Reinaba un profundo silencio, turbado a veces por el vuelo de algún ave nocturna que a su paso se espantaba.

El bosque esparcía sus aromas en el aire; se sentía aspero olor a laurel, penetrante aroma de cerezo silvestre, perfume de flores salvajes y de hierbas que crecían libremente.

La luna alumbraba hasta en lo más espeso de las enramadas.

[Continuará.]

Proyecto de Reconstitución Nacional

III

INDUSTRIALIZACION (2)

Abra mi mano al coger la pluma para escribir este artículo. ¿Cómo digo yo al público que España lleva perdidos por el intercambio 20.000 millones?

¿Cómo lo justifico en diez ó doce cuartillas?

¿Cómo soslayo la cuestión para que no se molesten francófilos, anglófilos ó germanófilos, si estas naciones son las que se llevan la mayor parte?

Así razonaba cuando tomé la pluma; pero inmediatamente vino á mi memoria la patria querida, los 200.000 españoles que emigran, los innumerables que padecen hambre, los quintos de Zaragoza que no llegaban á oír los 50 kilómetros, los sin trabajo, las desdichadas mujeres que en una jornada de doce ó catorce horas sólo ganan ochenta ó noventa céntimos, é inmediatamente deseché temores, y dispuesto á arrostrar las censuras de todos los extranjeros, me consideré obligado á romper lanzas por el remedio de tantos males.

¡Todos los españoles debemos tener dentro un Don Quijote!

Mis constantes viajes por toda España, y el espíritu de observación que siempre tuve, me hizo fijar la atención en muchas cosas, al parecer inútiles, y una de ellas fueron los viajeros.

¡Iba á las fondas que ellos concurrían, por ser las mejores y más económicas; alternaba con ellos y hablaba de comercio por no hablar de otra cosa. Puede apreciarse que existe una verdadera legión, capaz de sostener la casi totalidad de las fondas en las poblaciones de segunda ó tercera categoría, los viajeros españoles; los hoteles de lujo en las grandes ciudades los viajeros extranjeros.

Un sencillo razonamiento me hizo pensar en las cantidades que estos viajeros ganan ó consumen. Respecto á los españoles, no tenía importancia la cifra, porque, grande ó pequeña, con más ó menos beneficios, ganan y gastan lo que con dinero español se compra ó se vende, y, por tanto, la riqueza nacional se moverá en un sentido ó en otro, pero no dejará de ser riqueza española, puesto que siempre está en manos de españoles.

Con los viajeros extranjeros ocurre lo contrario. Lo que gastan en España lo reciben del Extranjero con un quebranto de giro y cambio; pero estos gastos se pagan con el dinero español que sus casas cobran por la mercancía, más los quebrantos de giro y cambio. Es decir, que en el dinero que ellos traen se pierde algo, y en el que se llevan se pierde todo.

Y siendo esto así, ¿cómo no se ha desmonezado España en tantos años de servidumbre industrial? Sencillo porque anualmente se recibían de las colonias 400 ó 500 millones, con los que podíamos permitirnos el lujo de comprar al extranjero, y cuando perdíamos las colonias porque los capitales que allí había se situaron en España y trajeron de una vez los dos mil millones, con los que nos hemos ido defendiendo estos últimos años.

La mala administración.—En el aspecto en que estudiamos la cuestión, conviene hacer notar, para no distraer el ánimo en razonamientos inútiles, que la mala administración en los asuntos interiores, en que el Tesoro pierde ó gana y el particular español gana ó pierde, no influye en la riqueza pública, porque lo que deja de percibir el fisco ó la hacienda, lo retiene el particular; de esta mala administración no nos ocupamos.

La mala administración que tiene verdadera importancia es la que se relaciona con el extranjero.

Vamos á estudiar, pues, la importación y exportación desde el punto de vista del dinero. No podemos dar datos más recientes que los de 1907, de que disponemos; pero es lo

mismo; variarán las cifras; el principio que las inspira, no.

En 1907, la importación superó á la exportación en 11 dos millones!

Esto no es para alarmar á nadie, ¿verdad? Profundicémoslo en la materia.

Las tablas de valoraciones que se aplican para los cálculos de los géneros que compra ó vende España, sencillamente debo decir que están erróneamente confeccionadas, y en cuanto á los precios que se calculan por lo exportado, son falsos también. Los extranjeros, á sabiendas, nos engañan, y nosotros, á sabiendas, nos dejamos engañar. Así vivimos menos apenados; pero los hechos son inmutables, y, fatalmente, la base en que los Gobiernos se apoyan no resiste el análisis.

Ved cómo proceden en Alemania, Inglaterra, Francia é Italia sobre este particular.

Alemania: importación, 8.746 millones de marcos; exportación, 6.850 millones; diferencia, 1.896 millones.

Francia: importación, 6.047 millones de francos; exportación, 5.542 millones; diferencia, 605 millones.

Italia: importación, 2.566 millones de liras; exportación, 1.920 millones; diferencia, 637 millones.

De modo que, según dice Alemania, los géneros que compraron á los países extranjeros costaron 1.896 millones de marcos más de lo que dicha nación les vendió en reciprocidad altamente generosa.

¡Qué enorme cantidad perdieron los alemanes con el intercambio! En un año, confiesa que se desprendieron de un equivalente de 2.270 millones de pesetas oro.

Los alemanes, según datos dados por ellos, á España le compraron dicho año de 1907 géneros por valor de 140 millones de marcos, y nosotros, según afirman, les compramos 67 millones; de modo que como lo que se compra se paga y lo que se vende se cobra, resulta que percibimos de Alemania 175 millones de marcos! en dinero contante y sonante.

Y como parecidos datos, que pregonan que Alemania se aniquila, los da esta nación desde hace muchos años, resulta que, al revés de lo que es cierto, dando dinero se va enriqueciendo.

Análogos datos dan, oficialmente, Francia, Italia é Inglaterra, atendiendo á los cuales debemos percibir anualmente 73 millones de Alemania, 20 millones de Francia, 19 millones de Italia y 1.200.000 libras de Inglaterra.

¿Queréis que justifique con una cuenta la habilidad económica de nuestros amigos franceses, ingleses, alemanes é italianos?

Pues vamos á estudiar con detalle cómo valoran los extranjeros nuestra exportación é importación.

Francia nos carga en cuenta á 36 francos por hectolitro de vino; pero éste es el precio á que se vende en Certe ó Bercy, y en el cual van incluidos los gastos de fletes, aduanas, ferrocarriles, etc., hechos en líneas francesas y cobrados por ellos, mientras que nosotros sólo percibimos los 20 francos hectolitro á que se paga en Alicante.

En cambio, cuando nos vende maquinaria, nos abona en cuenta el precio de ella en fábrica, y nosotros pagamos, además, portes y fletes, que se hacen por líneas francesas.

Calculando proporcionalmente al peso ambos precios, tendremos la siguiente cuenta:

Table with 2 columns: Item and Value. Includes 'Vino', 'Maquinaria', and 'Beneficio de España'.

Valoración hecha por los extranjeros. Exportación. 36 francos Importación. 34,80 »

Beneficio de España. 1,20 francos

Valoración verdad que debemos hacer nosotros.

Dinero pagado al Extranjero. 31,30 francos

Idem cobrado. 20,00 »

Pérdida efectiva de España. 11,30 francos

Es decir, que donde ellos dicen que ganamos 1,20, tenemos una pérdida efectiva de 11,30.

Ampliad el razonamiento á millones, y por cada 12 que digan ganamos, tend por seguro que perdemos 113.

Hasta aquí hemos estudiado la exportación é importación bajo el falso aspecto en que colocan los proteccionistas la cuestión, suponiendo erróneamente que se exporta dinero y se importa también dinero, cuando no es así.

Nosotros exportamos géneros ó mercancías, y mercancías ó géneros importamos.

Ahora bien: si tratándose de dinero podría ser cierto que cuando sale más que entra, la nación se empobrece, no lo es cuando se trata de mercancías.

Supongamos un comerciante que sale de España con un carro cargado de géneros del país, y en Francia los cambia por géneros que trae á España.

¿Cuándo diremos que ha ganado más? Evidentemente habrá ganado más cuando los géneros que traiga (importación) valgan más que los géneros que sacó (exportación).

Si este caso se multiplica á todos los comerciantes resultará que la nación se enriquecerá más cuanto más exceda su importación á su exportación.

Por este camino ya vemos un rayo de luz en los datos antes apuntados. Siendo cierto que la ganancia del comerciante era precisamente la diferencia entre el valor de los géneros que traía (importaba) y el valor de los géneros que llevaba (exportaba), podemos afirmar que anualmente han ganado Alemania los 1.896 millones de marcos, Francia los 605 millones de francos é Italia los 637 millones de liras que dice la estadística y confronta con lo que indica la realidad.

Vamos á terminar con el último aspecto: el valor de los géneros importados es igual al de los géneros exportados.

Si nosotros vendemos vino, naranja, lana, minerales, etc., por 100 millones y compramos tejidos, maquinaria, bisutería, etc., por otros 100 millones, como los productos naturales del suelo sólo llevan 1/5 de mano de obra, mientras que los manufacturados llevan 4/5, resultará que de los 100 millones nosotros sólo podemos destinar á nuestros trabajadores 20, mientras que ellos destinan á los suyos 80, y, por tanto, nuestro suelo se esquilma y el trabajador emigra.

¿Merecen vuestra atención estos puntos de vista? Pues fíjate en el siguiente:

¿Sabéis cuánto ha costado á España el automovilismo? Pues hasta la fecha van pagados 300 millones de pesetas. ¡Más de lo que costará la segunda escuadra!

¿Tenéis noticias de que España es tal vez el único país de Europa que no se fabrica uno solo de los relojes que gasta?

¿Habéis calculado los centenares de millones que nos han costado los relojes de bolsillo, de sobremesa y pared?

¿Qué diremos de las máquinas de coser, que tan sólo mantienen en España unos 300 obreros en montarlas y conservarlas, cuando su fabricación sustenta en Alemania, Francia, Inglaterra y Estados Unidos, más de 300.000 familias? En 1911 se vendieron por la Compañía Singer entre España y Portugal 57.000 máquinas.

¿No os parece que por sí solas estas industrias nos han costado más de 400 millones, que podrían haber mantenido estos últimos cuarenta años más de 8.000 familias españolas?

Con lo dicho creo haber convencido á los más indiferentes de la necesidad imperiosa de industrializar España. Veamos ahora qué industrias que deben instalarse. —No es indiferente la elección de industrias á instalar, según hemos visto en los razonamientos anteriores. Desde luego no deben instalarse similares de las que hay, porque esto traería perjuicio de tercero y competencia siempre ruinosa.

¿Han de ser industrias nuevas en España. ¿Cuáles? Estudiemos las diferentes categorías de industrias.

Hay unas que podríamos llamar industrias madres, que son las que producen artículos de consumo de otras industrias; por ejemplo: fábricas de pasta mecánica para hacer papel.

No voy á molestaros con detalles de fabricación; pero conviene decir algo para hacer resaltar la idea. Puede fabricarse el papel con pastas de trapo (muy caras hoy) y con pasta arbórea (más barata).

Si en España pueden criarse los árboles que se utilizan para la pasta económica, y fabricamos ésta, tendremos mercado en todas las fábricas de papel. Las españolas se verán libres de comprar la pasta al Extranjero (dinero que no sale), y las extranjeras nos la comprarán si hacemos condiciones de precio (dinero que entra); dos factores positivos que aumentan la riqueza.

Lo mismo diríamos de las fábricas de tintes que surten á las de telas y paños; las de planchas de acero que surten á las de tuberías y repujados ó estampados; las de hojalata, que surten á las de latas de conserva, y otras muchas más, que es inútil especificar, habiendo definido el criterio.

Industrias aldeanas.—Son las que no precisan gastos de instalación y pueden desarrollarse en cualquier aldea; por ejemplo: todas las derivadas del hilo (bordados, medias, encajes, géneros de punto, puntillas, toquillas, mantillas, etc.), las derivadas del alambre (corchetes, ojetas, tejidos metálicos, etcétera), las derivadas del papel ó cartón (juguetes, adornos, caretas, etc.) y otras mil derivadas de la celulosa, de la goma, de metales en plancha, etc.

Estas industrias sólo requieren una pequeña máquina, que cualquier aldeano aprende en pocos días á manejar.

Si una entidad les facilita la máquina y la primera materia, les compra el producto fabricado y lo transporta á los puntos de consumo, tendremos al labriego con medios de utilizar su trabajo el tiempo sobrante, habrá recogido numerario para pagar y se aumentará la riqueza pública, por la no entrada de estos productos del Extranjero ó por su salida de España.

Claro está que los detalles de que el aldeano compre su máquina y primeras materias, y venda en éste ó en aquel precio, serán cuestiones á estudiar y resolver después; lo importante es dar á conocer esta fuente de ingresos.

Industrias militares.—Cambiando el criterio del Gobierno de «no vender», que resulta costosísimo (como le resultaría al particular que quisiera sostener fábrica de tejidos para hacerse sus trajes) por otro inspirado en el principio americano: vender lo inferior, para con sus ganancias mejorar lo propio, y explotando las fábricas existentes, podrían fundarse otras de ametralladoras, submarinos, aeroplanos y dirigibles que, unidas á las que tenemos, Trubia, Oviedo, Eibar, Toledo, Sevilla, etc., podrían constituir una importante base de ingreso.

Las armas de guerra es la única mercancía que no se regatea, si son buenas y hacen falta.

Teniendo en España primeras materias, fábricas montadas, personal directivo entusiasta é inteligente, obreros inmejorables, ¿por qué no se explota como negocio del Estado, si su explotación daría sobrados beneficios para disminuir en un 10 por 100 las cargas contributivas?

Por lo menos podríamos obtener gratis los elementos necesarios para la defensa de nuestras costas, que buena falta hacen.

MAURICIO JALVO

Publicaciones de actualidad

LA EDUCACION DE SI MISMO por el Dr. Dubois. Nueva edición, 3,50 pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

T ROS Y TOREROS EN 1914

Continuación de la obra de «Dulzuras», 3 pts. Provs., 3,50. Librería San Martín. Madrid.

BIBLIOGRAFIA

«El Kaiser, según los criminalistas», por Diego López Moya.

Diego López Moya, uno de los jóvenes de más méritos de la nueva generación, nos sorprende agradablemente con la publicación de un nuevo libro.

Este, como acertadamente dice su ilustre prologuista Zeda, está dedicado á la guerra, «porque asunto que no es belicoso carece de actualidad».

«Sigue diciendo el autorizado crítico que López Moya ha empleado su talento en recoger sobre las páginas del libro lo más sustancial de interesantes trabajos publicados recientemente en el Extranjero acerca de las principales figuras de la espantosa tragedia que se está representando ante muchos ojos espantados».

El primer trabajo que contiene el libro, al cual da título El Kaiser, según los criminalistas, es un hermoso estudio sobre un juicio de M. Finot, fundado en palabras de Lombroso, que considera al Kaiser como maitoi-de. No es una diatriba este trabajo, sino un estudio tan original como bello, que germanófilos y aliados deben apresurarse á leer.

Luego hace un luminoso análisis de la novela transcendental de Conan-Doyle titulada Un peligro, en la que se pretende demostrar «cómo una escuadra insignificante puede ocasionar grandes quebrantos á una Armada tan poderosa como la de la Gran Bretaña».

Por último, publica un precioso estudio de lord Kitchener y Joffre, en el que se traza la semblanza de ambos caudillos. Así, los juicios sobre ellos de los más grandes críticos militares, entre ellos varios alemanes, son unas páginas de amena erudición, que interesan en grado sumo.

Este es el mérito principal de El Kaiser, según los criminalistas, un gran y decisivo interés, que le hará venderse copiosamente.

Además, por sus condiciones materiales, invita á ello, porque está admirablemente editado, con muchas páginas y sugestiva portada, vendiéndose á un precio baratísimo, «de tiempos de guerra europea», á 1 peseta.

El Kaiser, según los criminalistas, es un nuevo título de gloria del culto y brillante redactor de La Epoca.

R. P.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura ha extremado su descenso durante la madrugada última, habiéndose registrado las mínimas más bajas del invierno actual.

En Teruel fué de menos 9, de menos 8 en Soria, menos 6 en Burgos y menos 5 en Palencia y Albacete, y de uno á cuatro bajo cero en todas las provincias de la meseta central.

El viento sopla de los cuadrantes del Norte con débil fuerza y el cielo se mantiene nuboso en la mitad superior de la Península. El barómetro sostiene el alza.

MADRID

Table with 2 columns: Observation and Value. Includes 'Observaciones de las últimas 24 horas', 'Presión', 'Viento', 'Temperatura', and 'Humedad relativa'.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Rosa avanzaba temblando, asustada por el ruido de alguna rama que le rozaba, creyendo ver en ella una sombra vaga; otras veces, en el perfil de un árbol nudoso creía adivinar una silueta humana que la espiaba.

Pero cuando pensaba que vería en breve á su hijo, sus temores desaparecían y se sofocaba de emoción.

¡Llena de impaciencia por llegar, corría, viéndose obligada á detenerse, jadeante. Pero volvía de nuevo á ponerse en marcha, atenzada por la zozobra de si Félix habría encontrado al niño empeorado, muerto quizás, y no creyó oportuno advertirla por telegrama, como habían convenido, á fin de no darle un golpe tan terrible, reservándose el prepararla antes para recibir la noticia. Aquella idea la torturaba y la tenía consternada.

Atravesó una aldea.

Estaban todas las casas cerradas y no se veía ni una luz siquiera.

Erán las once y media.

Se iba aproximando. Hasta que no llegase al grupo de árboles que allá á lo lejos se divisaba, no vería las primeras casas de Veneux-Nadon. Antes de diez minutos, seguramente estaría en casa de Félix.

La infeliz rezaba con fervor, ahogándola los sollozos.

Por fin, divisó la calle de árboles que conducía á la casa de los Martinet.

La cruzó, y se detuvo indecisa ante la puerta.

Se sentía poseída de un miedo horrible en aquel último minuto, no atreviéndose á penetrar en la casa.

¿Qué la reservaría la suerte?... ¿Una alegría?... ¿La desesperación?... Brusca y nerviosa empujó la puerta, encontrándose en presencia de Félix y de su madre.

—Cuando menos, debe llamarse á la puerta—dijo el ayuda de cámara con bastante aspereza.

—Dispénsame—contestó Rosa, algo temblorosa ante aquel inesperado recibimiento.

—Nos íbamos ya á acostar. No te esperábamos. Vienes tan tarde...

—No ha sido por falta de haber querido venir antes.

De repente vio sobre un mueble un paquete deshecho con vestidos de niño.

latidos de su corazón levantaban su seno y le parecía que le golpeaban en las sienes. Félix, que la estaba observando, le dijo:

—¿Qué miras?... Ya está ahí. ¿Tienes algo que decir?

Rosa, llena de emoción, se tambaleó. Félix no tuvo tiempo más que de cogerla y aproximarle una silla.

—¡Vamos, sensitiva! Si me descuido se cae al suelo.

—Gracias, Félix. Dime: ¿estás aquí mi hijo?

—¡Ya lo creo! Y con ganas de vivir todavía. La nodriza y su familia son unos farsantes. Ya me lo figuraba. Querían explotarnos. El chiquillo se acaloró, seguramente jugando, y le atacó una fiebre. En fin, nada de particular.

—En dónde está?

—Acostado en mi cama.

—¿Quisiera verle. Dí, Félix, ¿puedo verle?

—Ahora duerme.

—¿Angel mío! Quisiera besarle. ¿Me lo permites?

—¿Qué entusiasmo! Su rostro estaba resplandeciente de alegría. Su sonrisa era radiante. Sus ojos brillaban. Junto sus manos, graciosamente suplicantes, y su amante, quizás enternecido, accedió á sus deseos.

diata. Rosa entró de puntillas, á pasitos cortos, adelantando el cuerpo, y con los ojos desmesuradamente abiertos vió al niño, que dormía tranquilo en la cama de su padre.

Rosa se arrodilló, como si estuviera en la iglesia delante de un altar, y le besó una de sus manitas, adorándole con gran recogimiento.

El niño hizo un pequeño movimiento, como sintiendo el aliento de su madre al besarle.

La joven se azoró, temiendo haberle despertado; pero no dijo ni una palabra, ni podría articularla siquiera; se contentó con mirar con atención al niño...

—Su hijo!... Todas sus torturas las había olvidado. Algo más tranquila ya, Rosa le suplicó á su amante que le contara todo lo ocurrido.

—Se quedaron sorprendidos cuando me vieron, y chasqueados también—dijo Félix.

—¿Por qué?

—Porque era á ti á quien esperaban para embobarte. Conmigo no podían hacerlo...

Después se lo explicó todo: aquellos aldeanos, rabiosos de que se les recogiese la criatura, tenían exigencias. Pero él todo lo pagó sin titubear. Hubo que darle más de doscientos francos. El niño estaba mal vestido y sucio. Le dejaban solo horas enteras... ¡Y alimentado!... Nada más que con sopas. Así, nada tenía de extraño que se pusiera enfermo. Ya era tiempo de traerle. Pero para esto, ¡cuántas historias, qué de dificultades, cuántos

pasos en la Alcaldía!... Por no tener más nombre que el de Feliciano, hubo que dar tantas explicaciones, que era cosa de nunca acabar, ni de terminar nunca de firmar papeles. Y no fué eso todo. Al niño le dió una barieta en el momento de salir de casa del ama. No había medio de contentarle. Se colgaba del cuello de la nodriza, que lloraba copiosamente.

—¡Pardiez! Como que eran cincuenta francos al mes de menos para ella, sin contar los regalos.

Extasiada mirando á su hijo, Rosa escuchaba al padre, encantada, conmovida.

Félix, con falsa modestia, le dijo á su amante que lo que había hecho tenía únicamente un mérito: su paciencia ante la gente de la Alcaldía.

—Pero por fin, todo se ha terminado ya. Mañana, con una simple diligencia que haga en el Juzgado de aquí, ya es lo único que queda por hacer; la cuestión es que sepan que el niño se encuentra en este pueblo. Con este motivo habrá más papeletes que firmar todavía. Y también más desembolsos que hacer... Ahora cuidaremos bien al niño, que es lo principal... Le pondremos bien vestido y bien adornado, con su pelito rizado, y antes de un mes no le conocerá nadie.

Rosa, llena de emoción, le dijo á Félix:

—Te entregaré mi salario y todos mis ahorros para ayudarte. ¿Comprendes? Tener cerca de mí este ángel, ¡qué alegría!... Y nuestra unión, después, ¡oh! Ya no tendría más que pedir en este mundo si tuviese tanta dicha.

(Continúa)

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

En Polonia y Galitzia

Las operaciones.

PETROGRADO, 26. Oficial: «La batalla disminuyó su encarnizamiento el día 25 del corriente entre el bajo Vistula y el Pilitzia. A lo largo del Pilitzia continúan los combates violentos, así como también en el bajo Nida, contra los austriacos. El día 24 capturaron los rusos a 4.000 austriacos, de los cuales, 68 oficiales. En todo el frente de Galitzia siguen los combates favorables a los rusos.»

La guerra en Armenia

La batalla de Van.

PETROGRADO, 26. Se reciben detalles de la batalla librada en Armenia, cerca del lago de Van, por rusos y turcos. Aquellos supieron que éstos se concentraban en número considerable, y se fortificaron para resistirlos en posiciones muy ventajosas.

Muy temprano, y bajo una lluvia torrencial, 20.000 turcos de Infantería, reforzados por 10.000 jinetes y apoyados por el fuego de varias baterías de mediano y pequeño calibre, atacaron a los rusos.

El combate duró quince horas. Los rusos rechazaron a los turcos y luego tomaron a su vez la ofensiva. Y así aniquilaron a sus contrarios, que fueron vencidos, abandonando muchos heridos y prisioneros y parte de sus cañones. Durante el combate no cesó de llover torrencialmente.

La propaganda alemana

Fracasa en los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 26. La campaña de Prensa organizada por Alemania, con un capital de 10.000.000 de marcos, para convencer a los yanquis de la justicia de la causa germanica, ha resultado un enorme fracaso. El Evening Telegraph, al buscar el origen de las cartas de correosales imaginarios, publicadas para hacer creer en las simpatías que cuenta Alemania en los Estados Unidos, ha descubierto una verdadera fábrica de noticias falsas sobre la guerra, siempre favorables a Alemania.

La exposición hecha por Dunburg de las condiciones de paz que aceptaría Alemania, y que comprenden, entre otras cláusulas, casi tan asombrosas, la neutralización, en las rutas marítimas del mar del Norte al Océano Atlántico, de las costas inglesas, francesas, holandesas y belgas, ha provocado la burla unánime de toda la Prensa norteamericana.

Fracasa también en Italia.

ROMA, 26. Se ha hecho una estadística de los periódicos que Alemania ha creado en Italia para hacer propaganda en favor de la política alemana.

Esos periódicos son seis. El más importante tira 800 ejemplares. Casi todos se reparten gratuitamente.

Alemania ha creado también en Roma dos agencias de informaciones, que distribuyen sus hojas telegráficas gratuitamente. Esa propaganda, de cuya inutilidad no hay para qué hablar, cuesta al Gobierno alemán 300.000 marcos por mes.

De Algeciras

Desaparición de un turco.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Las noticias que da la Prensa de Madrid, relacionadas con la desaparición del súbdito turco Hosein Ben Suleiman, han dado aquí lugar a grandes comentarios, por ser muy conocido el Hosein en esta localidad.

En Gibraltar se da por seguro que el turco estuvo en Málaga, relacionándose su presencia con la desaparición de un falucho.

Dícese que los individuos que cogieron éste no son alemanes, sino turcos, y que se llaman Rensin Medi Mehmed y Bedi Bajá.

Créese que el turco desaparecido se encuentra actualmente en Melilla, y que el día menos pensado se presentará en Madrid.

También se dice que las autoridades de Gibraltar conocen el rumbo que siguen los turcos y su propósito, que no es otro que el de soliviantar a los kabileños contra los franceses. El turco desaparecido, antes de marchar para Madrid, vendió aquí al banquero don Juan Jordas alhajas por valor de 1.600 pesetas.

VIDA DEPORTIVA

NAUTICA

«Copa Wertheim».

El comodoro del Real Club Marítimo de Barcelona, D. Carlos Wertheim, que a pesar de hallarse ausente de Barcelona a causa de la guerra europea, no olvida su deporte favorito, ha regalado una artística copa de plata para que se dispute entre yates de fórmula internacional.

Se correrá en cinco pruebas, y quedará de propiedad del yate que la gane dos veces consecutivas ó tres alternas.

Estas pruebas se verificarán los días 27 del corriente, 10 y 24 de enero y 7 y 21 de febrero de 1915, á las diez y media de la mañana.

El recorrido será de siete millas y media, saliendo frente al edificio del Club hasta la boya de la Campana, situada en la desembocadura del Llobregat, y vuelta al punto de partida.

Para tomar parte en esta regata reina gran animación entre los yachismen del Real Club Marítimo de Barcelona.

Con el fin de dar más aliciente, se correrá simultáneamente, y en las mismas fechas, la copa Astilleros Cardona para yates de la sección Hispánica.

El recorrido para esta regata será de dos

millas y media, una vuelta al triángulo, frente al edificio del Club.

Son varios los balandros que se han construido de esta serie Hispánica, creada por el Real Club Marítimo de Barcelona; de modo que la lucha promete ser reñida é interesante.

Han quedado señaladas las fechas en que se reunirán las diferentes Secciones del Real Club Marítimo de Barcelona: el día 1.º de enero próximo, Sección Motor, y el 6 y 10, Secciones de Vela y Remo, respectivamente.

ATLETISMO

La olimpiada del Club Deportivo.

Las últimas pruebas celebradas en Bilbao de la olimpiada organizada por el Club Deportivo han dado los resultados siguientes: Carrera pedestre (800 metros).

Concursantes: Duñabeitia (C.), Fernández, García (G.), García, Alegría, Duñabeitia (J. M.) y Eskola.

Clasificación:

1.º Cosme Duñabeitia, 2 minutos, 17 segundos y 2/5.

2.º Alfredo García.

3.º José M. Duñabeitia.

Lucha grecorromana (peso mayor).

1.º Javier Adaraga.

2.º Joaquín Arellano.

ALPINISMO

«Carrera de gran montaña».

La sección de Sports y Excursiones del Centre Autonomista de Dependents del Comercio de l'Industria, de Barcelona, está ultimando los detalles para la organización de la carrera de gran montaña, sobre un trayecto de unos veinticinco kilómetros en un desnivel, á lo menos, de 1,500 metros, que se celebrará en la próxima primavera.

Para esta importante carrera se concederá una copa llamada Montseny, además de otros importantes premios, ofrecidos por distinguidas personalidades y entidades deportivas.

FOOT-BALL

«Amaikak Bat» contra «Club Deportivo Irún».

En el campo de Fuenterrabia, en San Sebastián, se ha jugado un partido de foot-ball entre los equipos Amaikak Bat, de San Sebastián, y el Club Deportivo Irún.

Después de una reñida lucha, consiguió salir victorioso el equipo irunés, por tres goals á uno.

Del equipo vencedor estuvieron todos superiores, y del Amaikak, todos bien, en particular Poli, Ubillos y Pagaza.

El referido, imparcial.

«Copa Juventud».

En Fuenterrabia se ha celebrado un partido del concurso Juventud, organizado por la Sociedad Danak Bat, y en el que midieron sus fuerzas los primeros equipos de la simpática Sociedad Club Deportivo Tolosano y el Danak Bat.

El resultado fué favorable para los del Danak, quienes lograron marcar á su favor dos goals, por uno que señalaron los tolosanos.

LOS INFANTES DOÑA BEATRIZ Y D. ALFONSO

Familias socorridas

Los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, á merced de generoso impulso de caridad, que ha causado gran impresión de gratitud en todo el vecindario del Real Sitio de El Pardo, distribuyeron el día 24 del corriente entre las familias necesitadas de esta localidad gran cantidad de mantas y cestas con comestibles propios para estos días de regocijo, como son los de Navidad y Pascua.

La distribución que resultó un acto muy solemne, se verificó en uno de los salones del Real Palacio, en el que había un lindísimo árbol de Navidad en el centro y algunas mesas, sobre las cuales se veían, colocadas por orden, las cestas que contenían los comestibles, y al lado de cada una de éstas la manta que correspondía á cada donativo.

Las familias pobres de El Pardo que fueron socorridas por SS. AA. fueron 121. Esta cifra indica la importancia del acto.

Cuando comenzó la distribución, efectuada por la Infanta doña Beatriz en persona, se hallaban presentes las autoridades de este pueblo, invitadas al efecto por SS. AA.

Todos los circunstantes conservarán imborrable recuerdo del acto por la sencillez y la amabilidad exquisitas con que S. A. doña Beatriz fué colocando el obsequio en manos de las personas necesitadas, escuchando de todos los labios palabras de gratitud y cariño. La escena conmovió á los circunstantes.

Terminada la distribución del donativo, se despidieron las autoridades de SS. AA., retirándose éstas á sus habitaciones.

En este Real Sitio ha producido extraordinaria impresión de gratitud el generoso acto realizado por los Infantes doña Beatriz y don Alfonso.

Círculo de Bellas Artes

Un banquete.

La Comisión nombrada para ofrecer un homenaje al vicepresidente del Círculo de Bellas Artes, D. Juan Lévy Chavarrí, con motivo de su gestión en el ejercicio de su cargo, ha tomado, entre otros acuerdos, organizar un banquete en su honor, que se celebrará el día 31 de los corrientes, á la una de la tarde.

Las tarjetas, al precio de nueve pesetas, se expenden en la Secretaría del Círculo.

En honor de Ferraut.

Se ha abierto la suscripción iniciada para ofrecer al insigne pintor una medalla de oro. Las copias que se han de entregar en su día á cada uno de los suscriptores por cinco ó más pesetas, serán todas de bronce.

Los papeos donde se recordan cantidades son los siguientes: Círculo de Bellas Artes. Centro de Hijos de Madrid. Casa de Iturriz, Puencarral, 20.

Casa Macarrón, Jovelianos, 2.

Librería Internacional, Alcalá, 14.

El Círculo de Bellas Artes encabeza la suscripción con 500 pesetas. El Sr. Francos Rodríguez, en nombre de la Comisión, ha dado las gracias más efusivas al Presidente del Senado, por el acuerdo de adquirir el cuadro «La última comunión de Fernando el Santo».

CASA REAL

Ayer mañana el Monarca, después de la sanción de leyes, fué cumplimentado por el ex ministro D. Angel Urzáiz, que le dió las gracias por su nombramiento de juez patrono de la Fundación Figueras.

—La Reina Doña Victoria, con la Infanta doña Beatriz, salió á caballo, dando un paseo por la Casa de Campo.

—Anteayer fueron repartidos entre los niños de las escuelas públicas de la calle de la Princesa numerosos juguetes y dulces, regalados por la Infanta doña Isabel y por los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Los niños vitorearon, agradecidos, á Sus Altezas.

—Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, que durante su estancia en El Pardo se han captado el afecto y las simpatías de aquel vecindario, repartieron el jueves entre los pobres, con motivo de la Nochebuena, gran cantidad de prendas de abrigo y donativos en especie.

Los vecinos del Real Sitio hicieron á los Infantes una cañosa manifestación de gratitud.

—Anoche llegó á Madrid el caballerizo mayor de S. M., marqués de Viana.

—Hoy, á las once, marchará el Rey, con varios invitados, á Aranjuez, donde se celebrará una cacería de faisanes.

Regresará á las cinco de la tarde.

—Se dice que las cacerías regias de Láchar y Trasmulas se verificarán hacia el 20 de enero.

También se afirma que los Reyes saldrán para Sevilla á últimos de enero ó principios de febrero.

A poco de llegar á la capital andaluza se verificará la cacería regia en el coto de Doñana, propiedad del duque de Tarifa.

—Continúa muy mejorada la condesa de París.

Cuando su estado lo consienta, vendrá á España, para pasar la convalecencia en Algeciras.

—Ha llegado á Madrid con su distinguida familia el primer oficial de la Secretaría particular del Rey, conde de la Unión.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. Fermín Díaz González fué curado de heridas leves que se produjo trabajando en una imprenta de la calle de la Aduana, donde trabaja.

Después de asistido, pasó á su domicilio, Provisiones 14, triplicado, en satisfactorio estado.

—Antonio Sánchez Franco, de cincuenta años, fué curado de una herida en la pierna izquierda, que se produjo al caerse por las escaleras de su domicilio, Jacometrezo, 31.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Lavín. Luis López Rehollado, de veintidós años, albañil, se cayó de un andamio colocado á tres metros de altura en unas obras de la calle de Torrijos.

Se causó heridas en la cabeza y contusiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

—Antonio Olmo Rivas, de cuarenta años, ebanista, se ocasionó, trabajando en su domicilio, una herida en la mano izquierda con un formón.

—Casualmente, se cayó en la calle de Serrano doña Marcelina Torres Alvarez, de setenta y cinco años, dislocándose la cadera derecha.

LATINA

Doctores Manrique y Bolaños.

Antonio Arrosa, de cuarenta años, jornalero, fué recogido en la calle de Toledo, por los guardias de Seguridad, que le condujeron á este establecimiento, donde se le apreciaron heridas en la cabeza y un fuerte ataque de alcoholismo agudo.

—En la plaza de San Francisco regañaron varios muchachos que jugaban.

Ivagnón Miralles, de doce años, agredió á Manuel Beribucete, de catorce, causándole con una piedra, una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

HOSPITAL

Doctores Arquellada y Aldaya.

Don Ginés Gómez Vivo, que iba montado á caballo por el paseo de la Ronda de Atocha, salió despedido de la silla, causándose, al caer, una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—Pedro Rico, de cincuenta años, se cayó al aparcarse del carro que guiaba en la calle de Atocha, causándose una herida en el pie izquierdo.

Riña.

Por cuestiones de familia regañaron José Fernández Muñoz y Mariano Giraldo, de veintiocho y treinta y tres años, respectivamente, en la calle de la Montera.

Ambos resultaron lesionados; pero el segundo sufrió una herida de pronóstico reservado á consecuencia de un martillazo que le propinó José, que es electricista y llevaba encima los instrumentos de trabajo.

Fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Muerte repentina.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad encontró en la Fuentecilla de la calle de Toledo á un hombre, al parecer con un grave ataque cardíaco.

Le condujeron á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, donde falleció á los pocos momentos de su ingreso en el benéfico establecimiento.

Los perros.

Leandro Santos Pérez fué mordido por un perro, propiedad del dueño de una huertera establecida en la calle del Cardenal Cisneros, número 35.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, los facultativos de guardia le curaron de una herida situada en el tercio medio de la pierna izquierda, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

Conato de incendio.

A causa de haberse inflamado el hornillo de una chimenea, hubo anoche un conato de incendio en la calle de García Paredes, núm. 26.

El servicio de incendios, que se personó á los pocos momentos en el lugar del suceso, logró aislar el foco del fuego, consiguiendo dominarlo sin grandes trabajos.

Atropello.

La anciana de setenta años Felisa Horcajo García fué atropellada por un carro, que se dió á la fuga, en la calle de Alcalá.

En la Casa de Socorro de Buenavista fué curada de lesiones de pronóstico reservado.

Una denuncia.

Anoche se presentó en el Juzgado de guardia una denuncia contra un individuo que, valiéndose de engaños, logró sacar 3.000 pesetas al denunciante para establecer en la calle de Isabel la Católica una casa de huéspedes.

La casa la instalaron, y cuando tuvieron clientela, el denunciado le puso de patitas en la calle al que anoche contó sus cuitas al juez de guardia.

Nueva línea de tranvía

Ayer se inauguró una nueva línea de tranvía desde la estación de las Delicias al puente de la Princesa.

Asistieron al acto el alcalde, el concejal inspector del servicio, Sr. Alvarez Arranz; los de la Comisión de Obras, Sres. Marcos y Flores Valles, sus compañeros Sres. Bellido, Afón, Díaz Antón, Casero, Herrera, Fernández Loza y Pérez Chozas, y los ingenieros municipales Sres. Alderete y Sol.

La Compañía estaba representada por su director, Sr. Aguado; el subdirector, señor Campión; el secretario, Sr. Cuadra; el jefe de explotación, Sr. Gutiérrez; el de contabilidad, Sr. Lozano, y los ingenieros Sres. Moreau y Millán.

Los invitados al acto, entre los que figuraban varios representantes de la Prensa, ocuparon dos coches, que llegaron hasta las obras del nuevo Matadero, las cuales visitaron, y después fueron obsequiados con un delicioso lunch en Tournié, que presidió el Sr. Prast.

Este nuevo servicio, que comenzará en el mes próximo, comprenderá los siguientes trayectos: de la Cibeles al Puente, 20 céntimos; de Atocha al Puente, 15, y de las Delicias al final, 10.

Los coches llevarán el núm. 37 y las tabillitas serán de fondo blanco con barra diagonal verde, en la que irán escritos con letra negra los trayectos.

El nuevo tranvía, que por lo pronto facilitará el acceso á los obreros del nuevo Matadero, servirá para que se extienda la barriada comprendida entre la estación de las Delicias y el indicado puente, cuyo sitio, en cuanto esté urbanizado completamente, será uno de los mejores de Madrid.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ALCANCE POLITICO

El martes próximo almorzarán en el Hotel Ritz los señores que componen la Mesa del Senado.

A este almuerzo asistirá el señor Presidente del Consejo de ministros.

En el Congreso se ha reunido ayer tarde la Comisión que entiende en el proyecto sobre admisiones temporales, acordando nombrar presidente al señor conde de San Luis, secretario al Sr. García Durán y abrir una información escrita hasta el día 15 de enero.

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde las visitas de su compañero el señor ministro de Hacienda y de los señores gobernador del Banco de España y subsecretarios de Gracia y Justicia é Instrucción pública.

Oficialmente se negó alcance político á estas conferencias.

Se parece que la combinación de altos cargos será más extensa de lo que se ha dicho.

La base será las jubilaciones del ministro del Tribunal de Cuentas Sr. Gamundi y del secretario del mismo Centro, Sr. Maldonado.

Ambas vacantes serán ocupadas por los señores marqués de Portago y D. Carlos Regino Soler, respectivamente, y á la que deja el primero, de fiscal, pasará D. Pedro Seoane.

Para las dos Direcciones de Hacienda que quedarían vacantes se indica á dos diputados de la mayoría, uno de ellos el Sr. Argüelles.

El ministro de la Gobernación asistió esta mañana al entierro de un pariente de su señora.

El subsecretario recibió á los periodistas, manifestándoles que las noticias de provincias no acusan novedad.

NOTICIAS GENERALES

Centro del Ejército y de la Armada.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes 29 del actual, á las seis de la tarde, para dar cuenta del proyecto de presupuesto para el año de 1915.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano

Centro Burgalés.—Organizada por la Juventud burgalesa de este Centro se celebrará el lunes 28 del actual, á las diez de la noche, una gran velada de Inocentes, la que terminará con un baile de sociedad, á la que podrán asistir los señores socios y sus familias.

Según El Siglo Médico, en la semana última ha seguido la misma clase de enfermería que en la anterior. Continúan los estados catarrales y reumáticos con manifiesta exacerbación y tenacidad, con su cortejo de migrañas, neuralgias, artritis y visceralgias distintas. Los estados congestivos cerebrales son frecuentes, observándose algunas terminaciones apopáticas. Las enfermedades abdominales, paratífoides y coli-bacilosis, son escasas. Carecen de fundamento los rumores que han circulado sobre la existencia en Madrid de formas morbosas exóticas y de aumento en las habituales infecciones intestinales.

En la infancia han disminuido las enfermedades febriles eruptivas. Hay menos escarlatina, poco sarampión y escasa difteria.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—4,30 (función 22 de abono, novena del turno primero), Carmen.

PRINCESA.—5, La garra y La cortijá d'Arenyá.

10 (función especial á precios especiales), La cortijá d'Arenyá y La garra.

ESPAÑOL.—5, Aben Humeya.

10 (función popular), Los semidiosos y Los chorros del oro.

COMEDIA.—5, El tren rápido.

10 (función popular), El orgullo de Albacete.

ZARZUELA.—4, La viejecita y El Principe bobolmo.

5, Salambo.

10,15 (función popular á precios populares), Maruza y Los castaños de la fuente.

APOLO.—4 (doble), ¡Te lo debo, Santa Rita!, Amalia Molina é El cavaliere di Narumkesunkesberg.—6 (doble), Los sobrinos del capitán Graal (cuatro actos).

10,15 (doble), La primera c. quita, despedida de Amalia Molina é El cavaliere di Narumkesunkesberg.

LARA.—4,30, Bodas de plata (dos actos) y En familia (dos actos).

10,30 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).

PRICE.—4,45, El espía (aventuras de Nick Carter) (grandioso éxito).

10, El espía (aventuras de Nick Carter) (grandioso éxito).

ESLAVA.—4, El señor duque y Olimpia D'Avigny.—6, La suerie de Salustiano ó del Rastro á Recoletos y Olimpia D'Avigny.

10,30, La suerie de Salustiano ó del Rastro á Recoletos y Olimpia D'Avigny.

COMICO.—4 (doble), La suerte perra (dos actos).—6 (doble), Mi amiga (tres actos) y cuadro primero de Las estrellas.

10 (sencillo), Los holgazanes.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—4,30 (función entera), La leyenda del maestro (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matinée con regalos.

3,35 y 8,45, Películas.

4, Se ceden habitaciones.—5, La escena de las coquetas (especial).—6,30, Malvaloca (especial).

9,30, La cueva.—10,30, Las de Cain (especial).

NOVEDADES.—4, Noche de verbena.—5, ¡Arrriba la liga!—6,15, Amor y gloria.—7,15, El querer de una gitana.

9,15, A orillas del Ebro.—10,30 (doble), El último juguete y El coltraje Matías.

AGUAS minerales NATURALES DE

GARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.-Madrid.

BOTELLA, 0.75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento rigoroso. Antiséptico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DENUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

Recetas, por su buen resultado para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 5. Caja, 1.5 Tama. Mayor, 8 pesetas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

EL REUMA CURADO gracias al invento del doctor alemán J. Weiss, sin baños, vendajes, calientes de agua, etc. El que padezca REUMA, GOTA, CLAUDICACIONES Y COLICOS NEFRITICOS, tome inmediatamente

ANTIURICO WEISS y curará radicalmente. Caja de 24 sellos, 5 pesetas. -Caja, Arenal, 2, y farmacias.

ES ANOFELE (CON TRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después de lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

L. ANDUIZA (S. en C.) Alcalá, 4.-JOYERIA Y PLATERIA -Teléfono 2.583 Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, a precios muy ventajosos.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Malloquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopol», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Malloquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y a la media botella. -Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CAMAS DORADAS 1.ª Casa PIVILLOS E-poz y Hita, 5. Françoise Parisienne 114 instituto d'analyse française méthode spéciale et rapide, sténographie, dicté, etc. Bourse: Cédula personal, 24.451, Lista de Correos.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MADRID-CUAPA RIO MARTIN Y TANGOR También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

PERDIDA de un perro de raza de Terranova, atado por «Moros» se gratificará espléndidamente a quien le entregue en el Paseo de la Florida, 29, tienda de vinos. CARTERAS Tarjetas, pines, etc., puros y otros artículos de papel para regalo a los señores gran variedad y precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, número 8, Madrid. APESAR de las actuales circunstancias, ofrecemos gran variedad y cantidad de Bebés «Carita de Cielo»; estos Bebés se venden desnudos y vestidos; estos últimos, con irreprochable buen gusto; los precios, razonables. Muñecas y muñecos baratos, espléndida colección. -Cosita para regalos de NO mucho precio. Casa HOMAS, Sevilla, 3, MADRID. EL DETECTIVE Inter nacional garantía investigaciones y vigilancias particulares resguardadas. Barcelona, 2. 2.ª Madrid. ORO Y PLATA Platino, galeones, brillantes diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. 442, números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31. PLATERIA PARAGUAS Tiene ya sus grandes surtidos, a precios sin competencia, la Fábrica M. Vélez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcala). AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas es PLAZA SANTA CRUZ, 7. PLATERIA SEÑORITAS Academia teórico-práctica para la conducción de automóviles. Garage del Hipódromo, Fernández de las Hoz, 87.

HERNIADOS Retención y extracción radical en todas edades sin operar, con comodidad, rapidez y en breve tiempo. A ciencia infalible, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo mencionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que en la ciencia operada ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sufrimiento de tal dolencia. Despatch Carmen, 88, 1.ª Barcelona. Pídanse gratis folletito instructivo.

Academia Gamir Carreras militares. Dirección espiritual, RR. PP. Jesuitas. Profesorado Francés, Comandante D. Mauricio Pérez Ariz, Médico, Comandantes Emma y Gasulla; Algebra, Idioma, Litter y Salgado; Geometría, Idem, García Solva y Berasáez, ex profesor de las Academias militares, con siete años de profesorado. Resultado en la última convocatoria: presentados, 64 ingresados en las distintas Academias, 81. PLAZA DEL CONDE, NUMERO 6.-TOLEDO

INTERESA LEER GRAN FABRICA DE MUEBLES DE DANIEL LOPEZ DE GARAYO.-VITORIA Montada con todos los adelantos modernos, precios económicos. Exportación a todas las provincias, Estados y presentaciones que conozcan el mueble. Esta casa admite pro, oisiones para montar una Suenra en las plazas de San Sebastián, Bilbao ó Pamplona.

REEMPLAZO DE 1914 Sustitución del servicio en Africa ante el sorteo, a todos los reclutas del actual reclutamiento, que se han de incorporar a fines del día 10 de enero, en todas las (ajas de Reclutamiento de España. -Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente mencionado para tales operaciones, D. Manuel Castanera, Oficinas Ventura de la Vega, núm. 4.-Madrid

DOLORES DE CABEZA Neurológicos y jaquecos desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO 3 pts. Pídanse en farmacia.

IMPOTENCIA caparroticos, pérdidas seminales (neurosis, neuritis, etc. a través), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 1.ª y 2.ª. Farmacia, Puerta Sol, 15, «Las Colonias».

CARAMELOS originales LA BOMBONERA. Patente 17.542. - Los más sanos é higiénicos que se conocen. - SEVILLA, 2. Madrid. ALQUILO COCHERA espaciosa, preferible barrio Salamanca: Barrio: Peligros, 3, entresuelo. Sr. Campos.

EL SEÑOR D. Demetrio Astudillo de Guzmán AGENTE HONORARIO DE CAMBIO Y BOLSA Ha fallecido el 26 de diciembre de 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposa, doña Concepción Sáinz; sus hijos, D. Manuel y doña Matilde; hijos políticos, doña Angela Sáinz y D. Angel Ullastres; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el domingo 27 del corriente, a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Alcalá Galiano, núm. 8, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiende en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. - (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.-Preciados, núm. 20.

Estufas perfectas por petróleo, nuevos modelos. Calienta las y calentadores de todas clases. - Utensilios de cocina, asadores, cafeteras. Uniónista, Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri). Bazarito entresuelo trasvaseo. Barrio: Peligros, 3, entresuelo. Sr. Campos. PELUQUERIA Francisco 15, más par minutos, desiro trouver emploi dans banque, maison particulière ou maison de commerce. Ecrire: Cédula personal, 20.481, Lista de Correos.

EL SEÑOR D. CONSTANTINO VICENTE Y ALFONSO Falleció cristianamente el día 5 de diciembre de 1914 A LOS 80 AÑOS DE EDAD EN VILLAJUR (ASTURIAS) Habiendo recibido el Santo Sacramento de la Penitencia y demás auxilios espirituales. R. I. P. Sus desconsolados hermanos, doña María Joaquina, doña Josefa, doña Pilar, D. Benjamín, doña Concepción, D. Gumersindo y D. Jesús; hermanos políticos, doña Soledad Pujol, doña Adelaida González, don José Alvarez y D. Lázaro Fernández; tíos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (esquina Alcala-Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. y Rmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo y Pamplona, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

EL SEÑOR Don Gabriel Ovejas Bretón REGISTRADOR DE LA PROPIEDAD DE BUESCA Ha fallecido el 25 de diciembre de 1914 A LAS NUEVE DE LA NOCHE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hermana, doña Robustiana; sus primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 27 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Felipe Neri, número 1, a la estación del Norte, para ser trasladado al panteón de familia en Vitoria. El duelo se despiende en la estación. No se reparten esquelas. (11) Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, núm. 20.